

Информационно-аналитическое управление Аппарата Совета Федерации

# **АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК** № 12 (802)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Ленинградской области в Совете Федерации)



















### СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

#### ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

### АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК № 12 (802)

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Ленинградской области в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Ленинградской области в Совете Федерации, которые проходят 24—25 мая 2022 года.

Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета укреплению связей Федерации ПО регионами, федеративных совершенствованию отношений. Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития Ленинградской области.

Вестник открывает статья Губернатора Ленинградской области А.Ю. Дрозденко «Ленинградская область – регион в отличной форме», в которой кратко описаны позитивные тенденции в жизни региона. В статье председателя Законодательного собрания Ленинградской С.М. Бебенина «Стратегия развития Ленинградской области направлена на каждого конкретного жителя нашего региона» отражены законодательные аспекты поступательного развития области.

В статьях аналитического вестника подробно освещены обеспечения финансовой и экономической стабильности области, улучшения безопасности, качества и ленинградцев, развития жизни образования, культуры, здравоохранения и социальной защиты населения, повышения цифровизации региона, развития строительного сектора, улучшения дорожно-транспортной аграрно-продовольственного развития инфраструктуры, комплекса, реализации в регионе крупных инвестиционных проектов. Особый акцент сделан на региональном опыте эффективных взаимоотношений выстраивания областными государственными институтами и органами местного самоуправления, а также институтами гражданского общества и социальными группами.

Материалы вестника могут представлять интерес для сенаторов Российской Федерации, депутатов Государственной Думы, руководителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, научного и экспертного сообщества.

### ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>А.Ю. Дрозденко</b> , Губернатор Ленинградской области
Ленинградская область — регион в отличной форме 5
<b>С.М. Бебенин</b> , председатель Законодательного собрания Ленинградской области
Стратегия развития Ленинградской области направлена на каждого конкретного жителя нашего региона
<b>Р.И. Марков</b> , первый заместитель Председателя Правительства Ленинградской области – председатель комитета финансов
Ленинградская область — в ресурсе и балансе16
<b>Е.П. Барановский</b> , заместитель Председателя Правительства Ленинградской области по строительству и жилищно- коммунальному хозяйству
Строительный комплекс – ведущий драйвер экономики Ленинградской области20
<b>Н.П. Емельянов</b> , заместитель Председателя Правительства Ленинградской области по социальным вопросам
Здоровье, образование и соцзащита — приоритеты региона
О.М. Малащенко, заместитель Председателя Правительства Ленинградской области – председатель комитета по агропромышленному и рыбохозяйственному комплексу
Зона рискованного земледелия и животноводческих рекордов
<b>С.В. Харлашкин</b> , заместитель Председателя Правительства Ленинградской области по транспорту и топливно- энергетическому комплексу
Ленинградская область— регион опережающего дорожно-транспортного развития

<b>В.О. Цой</b> , заместитель Председателя Правительства Ленинградской области – председатель комитета по сохранению культурного наследия	
Сохранение наследия – тоже патриотизм	40
<b>Д.А. Ялов</b> , заместитель Председателя Правительства Ленинградской области – председатель комитета экономического развития и инвестиционной деятельности	
Экономика Ленинградской области: крепкая база, высокий потенциал	44
<b>И.В. Петров</b> , первый вице-губернатор Ленинградской области — руководитель Администрации Губернатора и Правительства Ленинградской области	
У областной Администрации сильный кадровый резерв	47
<b>А.А. Данилюк</b> , вице-губернатор Ленинградской области по внутренней политике	
#Команда47	51
<b>М.В. Ильин</b> , вице-губернатор Ленинградской области по безопасности	
Залог безопасности жителей – в комплексной работе	56

### **А.Ю. Дрозденко**, Губернатор Ленинградской области

### ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ – РЕГИОН В ОТЛИЧНОЙ ФОРМЕ

В последние годы Ленинградская область добилась исключительных результатов — и в экономике, и в улучшении качества жизни людей. К 2022 году регион подошел на пике своего развития и сегодня не намерен сдавать позиций.

Никогда до этого в новейшей истории Ленинградской области мы не строили так много жилья и социальных объектов, никогда не измеряли инвестиции сотнями миллиардов рублей, никогда не решали таких сложных и амбициозных задач.

Сегодня, когда мы столкнулись с жестким политическим и санкционным давлением,



попытками разрушить нашу экономику и нашу страну, Ленинградская область, опираясь на накопленный потенциал, последовательно перестраивает свою экономику, развивает новые направления, формирует новые логистические и экспортные цепочки, открывает еще больше возможностей для инвесторов, для малого и среднего бизнеса.

В прошедшем году мы укрепили свои позиции в топ-20 субъектов Российской Федерации по объемам промышленного производства, инвестициям, выполненных работ по строительству и вводу жилых домов, обороту розничной торговли и низкому уровню безработицы.

Объем валового регионального продукта Ленинградской области по итогам года оценивается примерно в 1370 млрд рублей, реальный прирост на 3,1%.

Ленинградская область в очередной раз подтвердила лидирующие позиции среди инвестиционно привлекательных субъектов Российской Федерации. По итогам Национального рейтинга состояния инвестиционного климата область заняла 10-е место (плюс три позиции относительно 2020 года) и вошла в перечень регионов-лидеров с наиболее благоприятными условиями для ведения бизнеса.

Всего в прошлом году в экономику региона было инвестировано почти 443 млрд рублей, рост на 5,6% к уровню 2020 года: по этому показателю мы сохраняем место в топ-10 среди субъектов Российской Федерации.

По объему вводимого жилья на душу населения Ленинградская область остается неоспоримым лидером с показателем 1,8 кв. метр на человека, что превышает среднероссийское значение более чем в 2,8 раза.

За год построено 42,5 тыс. квартир общей площадью 3,3 млн кв. метров (плюс 27% к 2020 году).

Меры, которые мы приняли в период пандемии, позволили нам не только сохранить малый и средний бизнес, но и придать ему новый импульс развития.

Годовой прирост количества субъектов малого и среднего предпринимательства — свыше 69 тыс. организаций (плюс 7,7% к 2020 году), что в два раза больше, чем прирост в Российской Федерации. Увеличилась и численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства до 253 тысяч человек (плюс 26,6 тысячи к 2020 году).

Ленинградская область закрепила позиции среди субъектов Российской Федерации с минимальным уровнем официальной безработицы.

Несмотря на события последних месяцев, положительная динамика сохраняется: уровни регистрируемой и общей безработицы снижаются, а численность занятого населения в экономике выросла на 35,5 тысячи человек, увеличивается количество вакансий для трудоустройства, сейчас их 56 тысяч.

Жители Ленинградской области были, есть и всегда будут в центре внимания региональных властей. Именно поэтому уже несколько лет основной принцип регионального развития Ленинградской области – «От инвестиций в экономику – к инвестициям в человека».

В пандемийный год нам удалось не допустить снижения реальных заработных плат и реальных доходов жителей. Поэтому в 2021 году была поставлена задача по переходу от стабилизации к росту доходов населения. С задачей справились — среднедушевые денежные доходы выросли на 10,2% и составили 36 560 рублей. По динамике реальных денежных доходов населения область занимает 7-е место среди субъектов Российской Федерации (104,2%).

В начале года мы приняли областной Закон «О дополнительных социальных гарантиях и стандартах в Ленинградской области», или гарантий «47 для 47-го региона». закреплены иначе В нем дополнительные социальные гарантии и стандарты во всех сферах здравоохранении, образовании, социальной благоустройстве, городской среде, экологии, труде, экономике, культуре и туризме.

Ленинградская область сохранила 7-е место в рейтинге качества жизни среди субъектов Российской Федерации.

Таких результатов прежде всего удалось добиться за счет планомерного достижения национальных целей, установленных в указах Президента Российской Федерации.

В Ленинградской области реализуются 11 национальных проектов, которые включают 45 региональных проектов.

Одной из успешных программ в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» стало расселение аварийного жилья.

В 2021 году в Ленинградской области аварийные квартиры покинули 2245 человек, расселено 35 тыс. кв. метров жилья.

Нашей задачей по-прежнему остается улучшение демографической ситуации за счет повышения рождаемости и снижения смертности.

Поэтому одними из важнейших и сложных проектов для Ленинградской области остаются национальные проекты «Демография» и «Здравоохранение».

За 2021 год в регионе фактически создано 3,6 тыс. дополнительных мест для детей дошкольного возраста, в том числе почти 960 мест для детей в возрасте до трех лет.

По национальному проекту «Здравоохранение» введено в эксплуатацию две амбулатории, ФАП и амбулаторно-поликлинический комплекс, проведены ремонты трех амбулаторий и одного ФАПа.

Ленинградская область беспрецедентно много строит учреждений образования – школ и детских садов.

В 2021 году в Ленинградской области введено в эксплуатацию 10 новых детских садов, 6 новых школ, завершается строительство еще 4 школ, в 14 общеобразовательных школах выполнена реновация. Наш опыт реновации школ получил высокую оценку на федеральном уровне и будет тиражироваться в масштабах страны.

Хочу отметить, что по итогам 2021 года Ленинградская область снова стала лучшей по благоустройству. Второй год подряд регион занимает 1-е место в реестре лучших практик Минстроя России.

Проекты в Тихвине, Коммунаре, Луге, Лодейном Поле и Светогорске стали победителями Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной среды в малых городах и исторических поселениях. Победа принесла дополнительное бюджетное финансирование, и проекты будут реализованы в 2022 году.

Продолжается газификация территории Ленинградской области. В 2021 году газифицировано 13 населенных пунктов. В 2022 году увеличиваем объем работ, в том числе по программе догазификации — жители подали больше 25 тыс. заявок на подключение. Область

поддерживает жителей субсидиями из бюджета на прокладку сетей в дома.

В 2021 году Ленинградская область получила одобрение на получение 8,7 млрд рублей федеральных инфраструктурных кредитов на крупные проекты в сфере дорожного строительства. В 2022–2023 годах область получит еще порядка 3 млрд рублей в качестве инфраструктурного кредита, и, таким образом, объем привлеченных федеральных средств на дорожные стройки составит 11 млрд рублей.

Важнейшим направлением в последние годы стала экология. Прошлый год был объявлен Годом Чистой воды. К нему мы приурочили старт обширной программы модернизации систем водоснабжения и водоочистки во всех районах Ленинградской области.

В небольших поселениях устанавливаются модульные станции очистки питьевой воды. В Лужском, Выборгском, Приозерском, Волховском, Тихвинском и других районах уже работает более 30 новых модульных станций. До 2024 года планируется установить 139 таких станций очистки.

Продолжается и активная реализация проекта «Мусорная реформа».

В феврале 2021 годы был принят областной закон о регулировании вопросов в области обращения с отходами.

Разработана и утверждена территориальная схема обращения с отходами, проведена работа по корректировке нормативов накопления твердых коммунальных отходов для различных типов юридических лиц.

На средства субсидии из областного бюджета построено 830 площадок накопления ТКО, закуплено 3,5 тыс. контейнеров, в том числе для раздельного накопления ТКО закуплено почти 1 тыс. контейнеров. За год в девяти районах области было собрано и направлено в переработку 428 тонн стекла и 105 тонн пластика.

В области создана мобильная и оснащенная экологическая милиция.

Ведется работа по созданию современных комплексов по переработке отходов с функциями сортировки, переработки, компостирования и утилизации отходов.

В отличие от стран Запада, для которых повестка «зеленой экономики» оказалась политической, Ленинградская область в 2021 году предприняла конкретные шаги по формированию основ инновационной экономики и декарбонизации.

Мы стали пилотным регионом России, где запущен проект по созданию инфраструктуры для электротранспорта. В 2022 году в области появятся 53 быстрые электрозаправки. Продолжается реализация программы по переводу общественного транспорта на

газомоторное топливо. Подана заявка на создание в Ленинградской области карбонового полигона, который станет первым в регионе и вторым в Северо-Западном федеральном округе.

Как говорится, не хлебом единым жив человек. В сфере культуры Ленинградская область сегодня сделала своим приоритетом сохранение истории, и прежде всего памяти о борьбе с фашизмом.

В 2021 году отреставрировано два памятника, посвященных Великой Отечественной войне, среди которых — Мемориальный комплекс советским воинам, погибшим в 1941 году, и жителям деревни, погибшим во время фашистской оккупации в 1942 году, в деревне Кирково Тосненского района.

На баланс Ленинградской области мы забрали историческое здание автомобильного «Штаба Дороги жизни» в Коккорево, его реставрация уже завершена, и 9 мая в День Победы жители и гости региона смогли посетить новый ленинградский музей.

Также в Гатчинском районе согласовано место для установки памятника всем гражданским жертвам нацизма. Такой мемориал сейчас особенно актуален, мы уже согласовали проект и приступаем к его созданию.

2021 год для Ленинградской области, несмотря на все ковидные вызовы, стал годом экономических успехов и социальных достижений, продолжением реализации национальных и региональных проектов, запуском реализации крупных инвестиционных проектов, годом принятия важных решений.

2022 год, безусловно, станет годом глобальных испытаний и вызовов, оперативных антисанкционных решений и запуском глубокой структурной перестройки экономики. В этих условиях наши усилия будут направлены на снижение негативных последствий для жителей и создание дополнительных возможностей для развития.

В Ленинградской области мы выполним все запланированные социальные обязательства, продолжим работу по национальным проектам и региональным программам.

Наш сила — в активных жителях Ленинградской области, неравнодушных и инициативных людях, которые в 2022 году составили ядро общественного движения «Команда47».

Для улучшения качества жизни и вовлечения активных жителей в социальные проекты 2022 год в Ленинградской области объявлен Годом Команды47.

Уверен, что именно сплоченность, единство помогут нам справится с новыми вызовами, перед которыми Ленинградская область, как и вся Россия, оказалась в условиях беспрецедентных политических и экономических санкций.

С.М. Бебенин.

председатель Законодательного собрания Ленинградской области

## СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ НАПРАВЛЕНА НА КАЖДОГО КОНКРЕТНОГО ЖИТЕЛЯ НАШЕГО РЕГИОНА

В этом году Ленинградская область отмечает юбилейную дату — 95 лет со дня образования, из них 28 лет приходятся на работу современного парламента. Причем, если первый созыв Законодательного собрания Ленинградской области приступал к работе, когда бюджет региона равнялся всего 3 млрд рублей, то сейчас объем региональной казны составляет более 180 млрд рублей.

Сегодня мы с уверенностью отмечаем, что динамика развития экономики Ленинградской области по-прежнему положительная: растут валовый региональный



продукт, индекс промышленного производства, доходы граждан.

Приоритетными направлениями законотворческой деятельности в 2012—2021 годах являлись социальная защита граждан, бюджетное и налоговое регулирование, законодательное обеспечение деятельности региона, создание условий для эффективного развития социальной и экономической сферы, а в последние годы — меры поддержки малого и среднего бизнеса в условиях пандемии новой коронавирусной инфекции.

Наиболее значимым законом в сфере социальной политики, без сомнения, является Социальный кодекс Ленинградской области, принятый в 2017 году. В нем перечислено более 100 мер поддержки граждан Ленинградской области. Ежегодно он дополняется новыми статьями, так как доходы региона растут, у нас появляются новые возможности. При этом мы постарались сделать помощь максимально адресной — многодетным, инвалидам, малоимущим семьям — и беззаявительной. Социальный кодекс предусматривает значительное увеличение размера социальных выплат для семей с детьми с низким уровнем доходов и тех, кто в силу объективных причин не может самостоятельно преодолеть сложную жизненную ситуацию.

Сегодня более 20% денежных доходов населения формируются за счет социальных выплат, предусмотренных Социальным кодексом Ленинградской области. В 2022 году на социальную политику из областного бюджета будет направлено более 36 млрд рублей.

В 2019 году эксперты Международного банка реконструкции и развития предложили использовать Социальный кодекс Ленинградской области как одну из лучших практик. Сегодня к нам едут перенимать опыт из других регионов России.

В 2021 году принят областной Закон «О дополнительных социальных гарантиях и стандартах в Ленинградской области» (или «47 гарантий для 47-го региона»). В нем закреплены дополнительные социальные гарантии и стандарты для жителей Ленинградской области во всех сферах жизни — здравоохранении, образовании, социальной защите, благоустройстве, городской среде, экологии, труде, экономике, культуре и туризме.

Мы уже более десяти лет назад поставили во главу угла принцип, которому благоприятные условия должны жизни формироваться во пунктах всех населенных нашего региона, независимо от того, где именно человек проживает. Необходимо обеспечить равный доступ к здравоохранению, строить детские сады и дороги.

Одной из самых социально значимых законотворческих инициатив парламента стал областной Закон «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков на территории Ленинградской области». Ранее земля предоставлялась многодетным семьям в аренду на 20 лет. С 1 января 2019 года земля предоставляется сразу в собственность.

Жители Ленинградской области всегда были и останутся в центре внимания региональных властей. Именно поэтому уже несколько лет основной принцип регионального развития Ленинградской области — «От инвестиций в экономику — к инвестициям в человека», и именно поэтому в 2021 году Ленинградская область сохранила 7-е место в рейтинге качества жизни среди субъектов Российской Федерации.

Доходы бюджета Ленинградской области можно увеличивать только одним образом – привлекать инвесторов и помогать развиваться бизнесу, который будет платить налоги.

Одним из значимых областных законов в сфере налогообложения, принятых за период 2012–2021 годов, является областной Закон «О патентной системе налогообложения на территории Ленинградской области». Введение патентной системы налогообложения позволило индивидуальным предпринимателям Ленинградской области в

максимальной степени упростить процедуру отчетности, так как данная система налогообложения не требует представления налоговой декларации и ведения бухгалтерского учета.

С отменой в 2021 году единого налога на вмененный доход многие бизнесмены выбрали для себя именно патентную систему.

На сегодняшний день патенты в Ленинградской области используют более 13 тысяч предпринимателей. Работать с патентной системой налогообложения выгодно и удобно во многих сферах деятельности.

Заметным явлением в сфере инвестиционного законодательства стал областной Закон «О режиме государственной поддержки организаций, осуществляющих инвестиционную деятельность на территории Ленинградской области, и внесении изменений в отдельные законодательные акты Ленинградской области», по сути установивший новое правовое регулирование в этой сфере.

Принятым законом установлены такие меры государственной поддержки, как установление минимального размера ставок налога на прибыль организаций, информационная имущество И консультационная поддержка инвестиционной деятельности. того, установлены условия, которым должны отвечать организации для распространения государственной режима поддержки на них инвестиционной деятельности.

Областной Закон «О мерах государственной поддержки создания и развития индустриальных парков в Ленинградской области», принятый в 2014 году, направлен на дальнейшую реализацию инвестиционной политики Ленинградской области, создание новых территорий активного экономического развития. Он устанавливает меры государственной поддержки управляющим компаниям на уровне Ленинградской области, например, освобождение от уплаты налога на имущество организаций и снижение ставки налога на прибыль организаций до 13,5%, подлежащих зачислению в областной бюджет Ленинградской области, а также льготы по арендной плате за использование земельных участков.

В настоящее время на территории Ленинградской области созданы и развиваются крупные индустриальные парки: «Мариенбург», «Южные ворота», «Гринстейт», «Федоровское», «Кола», «Уткина заводь», «Дони-Верево», «Парк производителей автокомпонентов «Кирпичный завод», индустриальная зона «Усть-Луга». Дополнительно Ленинградской области реализуются проекты по созданию государственный индустриальных парков: региональных индустриальный парк «Тосно», государственный индустриальный парк «Пикалево», нанопарк «Гатчина» (Северо-Западный нанотехнологический центр).

Одним из значимых для Ленинградской области областных законов, регулирующих вопросы социально-экономического развития, стал областной Закон «О Стратегии социально-экономического развития Ленинградской области до 2030 года и признании утратившим силу областного Закона «О Концепции социально-экономического развития Ленинградской области на период до 2025 года».

На базе анализа показателей предыдущей концепции, а также текущего социально-экономического положения Ленинградской области и внешних условий в основу закона положен реалистичный сценарий развития, который предполагает самостоятельное развитие Ленинградской области на основе равноправного партнерства с Санкт-Петербургом.

Основой этого сценария являются модернизация традиционных секторов промышленности, увеличение добавленной стоимости, кластерное развитие, использование экспортного И транзитного переработки потенциала, развитие грузов, выход продукции Ленинградской области на макрорегиональные и национальный рынки, реализация совместных проектов с Санкт-Петербургом.

Сегодня парламенты Ленинградской области и Санкт-Петербурга выстраивают совместную работу таким образом, чтобы помогать в решении общих вопросов двух субъектов Федерации. Проходят совместные заседания правительств города и области, в которых принимают участие главы законодательных органов власти, для выработки единых подходов в решении вопросов развития транспортной инфраструктуры города и области, градостроительного развития, сбора и переработки мусора, синхронизации мер социальной поддержки.

Основная стратегическая цель социально-экономического развития Ленинградской области до 2030 года — достижение нового экономического роста для устойчивого развития региона и улучшение качества жизни. Стратегия направлена на каждого конкретного жителя Ленинградской области.

Реализация первого этапа Стратегии в 2016—2018 годах позволила достичь и перевыполнить ряд целевых показателей: валовой региональный продукт, индекс промышленного производства, оборот малых и средних предприятий, объем инвестиций в основной капитал, объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета, оборот продукции малых и средних предприятий. Кроме того, прирост заработной платы за три года составил 128,3%.

C учетом изменений обновленная внесенных Стратегия сфокусирована на решении системных вызовов ПО восьми приоритетным демография, направлениям: здравоохранение, физкультура и спорт, наращивание несырьевого неэнергетического безопасность, продовольственная повышение транспортного обслуживания населения, комфортная среда и туризм.

На сегодняшний день, как отметил Губернатор Ленинградской области в отчете за 2021 год, Ленинградская область в очередной раз лидирующие позиции подтвердила среди инвестиционно субъектов Российской Федерации. По привлекательных итогам Национального рейтинга состояния инвестиционного климата область заняла 10-е место (плюс три позиции относительно 2020 года) и вошла в перечень регионов-лидеров с наиболее благоприятными условиями для ведения бизнеса.

Всего в 2021 году в экономику региона было инвестировано почти 443 млрд рублей, рост на 5,6% к уровню 2020 года — по этим показателям Ленинградская область входит в топ-10 среди субъектов Российской Федерации. По состоянию на сегодняшний день никто из инвесторов не отказался от планов по реализации своих проектов в Ленинградской области.

Областным Законом от 2019 года «О мерах стимулирования при реализации региональных инвестиционных проектов на территории Ленинградской области и о внесении изменений В отдельные Ленинградской законодательные акты области» задано новое направление стимулирования инвестиционной деятельности.

Для участников региональных инвестиционных проектов предусмотрены следующие льготы: пониженная ставка по зачисляемому в областной бюджет налогу на прибыль (в размере 10%), а также освобождение от уплаты налога на имущество организаций. При этом объем капвложений должен составлять не менее 50 млн рублей, а льготы можно будет получить в течение четырех последовательных налоговых периодов. При капитальных вложениях свыше 500 млн рублей – в течение шести последовательных налоговых периодов.

В условиях сложной внешнеполитической и внешнеэкономической ситуации и введения ограничительных мер со стороны недружественных государств для поддержки бизнеса Ленинградской области в апреле 2022 года приняты новые изменения в областной Закон «О налоге на имущество организаций».

Нефтегазовый сектор экономики Российской Федерации оказался наиболее подверженным санкциям, ограничения повлияли не только на объемы добычи, переработки и поставки нефти и газа, но и на

В сложившиеся логистические схемы. целях оказания мер пролонгировано действие государственной поддержки льготной налоговой ставки по налогу на имущество организаций до 31 декабря 2022 года. Принятая мера поддержки окажет положительное влияние на стабилизацию финансового положения налогоплательщиков и, следствие, на объем поступлений по налогу на прибыль организаций.

Также в числе первоочередных мер в условиях новых санкционных ограничений в апреле 2022 года принят областной Закон «О внесении изменений в статью 1 областного Закона «О налоге на имущество организаций». Он устанавливает налоговую ставку по налогу на имущество организаций в размере 1% вместо 2% в отношении торговых центров общей площадью свыше 1 тыс. кв. метров, а также жилых помещений, налоговая база по которым определяется как кадастровая стоимость объектов недвижимости.

Дни Ленинградской области в Совете Федерации — это для нас не просто повод для проведения торжественных мероприятий, а возможность выступить на федеральном уровне и при поддержке сенаторов решить целый ряд вопросов и задач, которые стоят сегодня перед регионом.

Сегодня мы — законодательная, исполнительная власть, муниципалитеты — абсолютно консолидированы для того, чтобы принимать такие решения, которые позволят нам сохранить наши достижения, пережить все санкции.

Уверен, что мы вместе с движением «Команда47», опираясь на поддержку наших жителей, все задачи выполним и сделаем все, чтобы Россия осталась по-прежнему в рядах ведущих государств мира.

Р.И. Марков,

первый заместитель Председателя Правительства Ленинградской области — председатель комитета финансов

### ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ – В РЕСУРСЕ И БАЛАНСЕ

Развитие экономики улучшение качества региона жизни населения приоритетные задачи, стоящие перед Правительством Ленинградской области. Залогом успешного решения ЭТИХ задач, несомненно. является сбалансированная бюджетная политика.

Благодаря грамотному подходу К формированию областного бюджета МЫ ежегодно строим детские школы, сады, поликлиники, спортивные и инфраструктурные ремонтируем уже существующие приобретаем учреждения, новое



оборудование, улучшаем питание детей, оказываем поддержку пожилым и людям с ограниченными возможностями здоровья.

В 2021 году регион профинансировал все социальные обязательства, в том числе связанные с поручениями Президента Российской Федерации, продолжил сокращать непригодное для проживания жилье и уделил большое внимание образованию.

Видимым достижением ушедшего года стал рост поступлений по всем основным региональным налогам. Итоги исполнения консолидированного бюджета за 2021 год показали прирост поступления налоговых и неналоговых доходов по сравнению с 2020 годом на 6,6%. При этом прирост отмечен по всем основным доходным источникам бюджета: по налогу на прибыль организаций — на 5,7%, по налогу на доходы физических лиц — на 6%, по акцизам — на 3,8%, по налогу на имущество организаций — на 11%.

Кроме того, за минувший год в казну области поступила рекордная сумма безвозмездных поступлений — 26,1 млрд рублей, что связано в первую очередь с национальными проектами и федеральной помощью по борьбе с коронавирусной инфекцией.

В рамках реализации национальных проектов в 2021 году наибольший рост пришелся на финансовое обеспечение национальных

проектов «Жилье и городская среда» и «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

В наступившем 2022 году в условиях санкционного давления нам сообща многое предстоит сделать для сохранения финансовой и экономической стабильности, улучшения качества жизни ленинградцев. Бюджет Ленинградской области на 2022 год традиционно социально ориентированный. Более 65% средств пойдет на социальные цели и задачи.

Однако успехи в бюджетной политике не были бы таковыми без участия наших граждан, без политики открытости и прозрачности бюджетных процессов. Чтобы принимать выверенные решения и соблюсти баланс интересов, нам важно, чтобы между властью и населением был открытый, честный диалог.

Площадку для такого диалога создает региональная платформа «Открытый бюджет», где в простой и доступной форме представлены основные параметры областного бюджета Ленинградской области, приоритетные направления бюджетной политики и много другой полезной информации. Но главное — у жителей есть возможность оставлять свои предложения и комментарии, которые помогают повысить уровень благосостояния и комфорта ленинградцев.

Население Ленинградской области очень активное, многие предложения действительно внедряются в работу. Благодаря этому мы сможем корректировать свои программы, выстраивать нужную очередность мероприятий — что ремонтировать или строить в первую очередь, а что — во вторую.

Сегодня, когда экономика страны ежедневно сталкивается с колоссальными вызовами, наша задача — сохранять сбалансированность бюджета, чтобы жители области могли спокойно жить и работать в регионе, быть уверенными в завтрашнем дне.

В предстоящем периоде по мере повышения устойчивости к эпидемиологическим шокам и восстановления деловое активности акцент экономической политики смещается с антиковидной повестки к среднесрочным задачам достижения национальных целей развития.

Этому содействует реализуемая в текущем году постепенная нормализация бюджетной политики, а также предусмотренные в федеральном бюджете на 2022 год структурные изменения в доходах и расходах. В частности, предусмотрены изменения структуры налоговой системы, в том числе существенное сокращение налоговой нагрузки на сектор малого и среднего предпринимательства — двукратное снижение тарифов страховых взносов, для IT-компаний и разработчиков электронной компонентной базы предусмотрено снижение эффективной

ставки страховых взносов до 5%, налога на прибыль – до 3%. Все это реализуется одновременно с повышением эффективности льгот в нефтедобыче, перераспределением природной ренты при добыче ряда твердых полезных ископаемых, усилением деофшоризации и введением налогообложения пассивных доходов обеспеченных граждан.

Но всегда нужно помнить, что за цифрами стоят реальные люди, и наша задача, несмотря на трудности, обеспечить им достойные условия труда и отдыха. Это хорошие дороги, парки, современные поликлиники, больницы, спортивные объекты, дома культуры. Создание комфортной среды в регионе очень важно, ведь это неотъемлемая составляющая качества жизни населения. У людей должна быть возможность хорошо отдохнуть, провести досуг.

Для обеспечения устойчивого развития экономики на территории Ленинградской области в условиях экономических санкций против Правительством Ленинградской Российской Федерации приняты постановления, определяющие порядок и дополнительные закупок товаров, работ. случаи осуществления **УСЛУГ** ДЛЯ государственных и муниципальных нужд у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) в целях обеспечения нужд Ленинградской области и муниципальных образований, находящихся на территории Ленинградской области, что позволит заключить контракты в случае невозможности проведения конкурентных процедур.

Также приняты распоряжения Правительства Ленинградской области, допускающие изменение существенных условий контрактов, заключенных до 1 января 2023 года, если при исполнении таких контрактов возникли не зависящие от сторон контракта обстоятельства, влекущие невозможность его исполнения.

В рамках реализации распоряжений Комитетом по социальной населения Ленинградской области, Комитетом защите ПО здравоохранению Ленинградской области и Комитетом общего и образования профессионального Ленинградской области бесперебойной работа. направленная организацию на поставки качественных продуктов питания в учреждения Ленинградской области, местных товаропроизводителей И (исполнителей), оказывающих услуги по организации горячего питания.

Сегодня большие возможности, безусловно, открывает цифровизация. Без преувеличения, это главная предпосылка изменений, которые происходят в нашей жизни. Одним из самых масштабных проектов в сфере цифровизации в Ленинградской области можно смело назвать создание цифровой картографической основы

Ленинградской области с высоким пространственным разрешением. Завершить ее создание планируется уже в следующем году.

Цифровая картографическая модель территории Ленинградской области поможет муниципальным органам власти в проведении земельного контроля, представители бизнеса смогут заранее определить, подходят ли условия и местоположение выбранного ими участка для развития той или иной предпринимательской деятельности.

Гатчинский район Ленинградской области стал пилотным, где был реализован проект. За ним в работу по созданию цифровой модели местности включились Тосненский, Волховский, Всеволожский, Выборгский, Кингисеппский, Киришский, Кировский, Ломоносовский и Приозерский районы.

В первую очередь специалисты произвели аэрофотосъемку территории с помощью беспилотных летательных аппаратов. После анализа, обработки и преобразования аэрофотоснимков создали ортофотопланы — цифровые трансформированные изображения местности. В дальнейшем для актуализации сведений необходимо будет проводить повторную аэрофотосъемку с периодичностью раз в три года или пять лет.

Воспользоваться данными Фонда пространственных данных могут прежде всего сотрудники органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, участники различных межведомственных комиссий и групп. Также существует публичный портал, доступный любому человеку, где отражены актуальные данные ряда комитетов Ленинградской области.

Развитие Ленинградской области — это не только рост промышленного и сельскохозяйственного производства. Само будущее, перспективы региона напрямую зависят от того, какие условия созданы подрастающему поколению для учебы, творчества, занятий спортом. Поэтому у региональной власти это один из важнейших приоритетов в работе. Наша общая цель — чтобы область стала богаче и краше, комфортнее для проживания, и мы будем для этого делать все от нас зависящее.

Е.П. Барановский,

заместитель Председателя
Правительства Ленинградской
области по строительству
и жилищно-коммунальному хозяйству

### СТРОИТЕЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС – ВЕДУЩИЙ ДРАЙВЕР ЭКОНОМИКИ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Строительный комплекс уже давно стал И3 ЛОКОМОТИВОВ ОДНИМ экономики Ленинградской области. Отмечается не только его высокая продуктивность, но и гибкость, которая позволяет оперативно приспосабливаться к постоянно меняющимся условиям. Мы успешно справились с вызовами 2020-2021 годов и сегодня входим в новый развития. Усиливается значение импортозамещения, упрощаются бюрократические процедуры, возрастает роль государства в оказании поддержки каждому отдельному участнику строительного рынка.



По итогам 2021 года строительный комплекс Ленинградской области признан одним из лидирующих в России. Несмотря на все вызовы, с которыми сталкивается наша страна, регион продолжает уверенно наращивать темпы. Объем работ по строительству вырос на 7,7% по сравнению с 2020 годом и достиг 227,4 млрд рублей. Инвестиции в добычу инертных полезных ископаемых выросли более чем в 2,2 раза и составили 1,2 млрд рублей. Средняя начисленная заработная плата в строительстве достигла 53 212 рублей.

Ленинградская область вошла в число 13 субъектов – лидеров по объемам строительства жилья. В минувшем году более 3,3 млн кв. метров жилья были построены и введены в эксплуатацию, на одного человека приходилось около 1,8 кв. метра вводимого жилья, что на 27% больше показателей 2020 года и превышает среднероссийское значение более чем в 2,8 раза. В целом за три года стройкомплекс региона увеличил объемы примерно на 15%.

В прошлом году мы сформировали большой задел для строительства, выдав 48 разрешений на строительство 88 жилых домов общей площадью более 1,8 млн кв. метров. На новые объекты социального назначения выдано 21 разрешение на строительство. В

связи с этим особенно радуют показатели перехода застройщиков на проектное финансирование. Если в начале 2021 года 34 застройщика возводили 135 многоквартирных домов с проектным финансированием, то на сегодняшний день уже 59 компаний возводят около 220 домов общей площадью более 2,5 млн кв. метров. В перспективе это поможет нам к концу 2023 года полностью решить проблему обманутых дольщиков.

Чтобы синхронизировать строительство жилья и социальной инфраструктуры в прошлом году администрация региона внедрила новый механизм выдачи разрешений на строительство, а также запустила совет по согласованию архитектурного облика для объектов, строящихся за счет бюджета. Эти меры помогут нам сохранить умеренный рост строительства и поддерживать гармоничное развитие как в городах петербургской агломерации, так и в удаленных районах. Высокие показатели ввода позволили привлекать федеральные средства на реализацию ключевых программ нацпроекта «Жилье и городская среда»: «Стимул», «Чистая вода», «Комфортная городская среда» и других.

Только за счет бюджета Ленинградской области и по соглашениям с застройщиками нам удалось ввести в эксплуатацию 31 объект социального назначения, построить шесть многоквартирных домов для расселения аварийного жилья, передать ключи от новых квартир 3 тысячам человек. Это рекордные значения для региона. Более того, нам удалось запустить строительство медицинских учреждений в Мурино и Новоселье, заключить единые контракты на проектирование и строительство медицинских учреждений в Выборге и Кировске.

По федеральной программе «Стимул» в 2021 году построено и с опережением сроков введено в эксплуатацию четыре крупных объекта образования в городах новостроек. Для жителей Янино-1 и Сертолово – школы на 825 мест, для Новогорелово и Бугров – детские сады на 270 и 280 мест. Еще три крупных образовательных учреждения планируется достроить до конца 2022 года. По этой же программе планируется строительство крупных дорог в Мурино и Кудрово, которые позволят значительно облегчить транспортную ситуацию в городах новостроек.

В 2022 году в рамках адресной инвестиционной программы администрация региона профинансирует более 90 объектов социального назначения, из которых в 68 будут вестись строительномонтажные работы. До конца года планируется достроить и ввести в эксплуатацию 30 соцобъектов за счет бюджета. Еще 7 образовательных учреждений должны построить наши партнеры в рамках региональной программы «Соцобъекты в обмен на налоги» и федеральной программы «Стимул».

Мы оперативные принимаем И взвешенные решения ДЛЯ улучшения качества жизни населения Ленинградской области, особое значение придаем реализации государственных программ. За 2021 год Ленинградская область выросла в рейтинге индекса качества городской среды. Регион – в тройке по количеству городов, вошедших в рейтинг, и в десятке лучших по индексу качества городской среды. Среднее значение индекса в 33 городах составило 199 баллов, доля городов с благоприятной городской средой – 64%. В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2021 году завершено благоустройство 77 общественных территорий, а также территорий – победителей Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды. Не меньших результатов мы намерены достичь и в 2022 году.

В начале года Губернатор области поставил ключевые задачи по реорганизации работы фонда капитального ремонта. Мы стали жестче и избирательнее работать с подрядными организациями. В то же время строительный блок администрации Ленинградской области настроен на максимальное содействие нашим партнерам, чтобы все работы были выполнены качественно и в срок. Федеральный центр предоставляет для этого юридические и материальные возможности. Обсуждается вопрос наделения нашего государственного подрядчика полномочиями по реализации программы капитального ремонта. Все же ежегодно мы ремонтируем около 900 зданий и осваиваем колоссальные средства.

2021 год в Ленинградской области был объявлен годом «Чистой итогам прошлого года обеспеченность Ленинградской области централизованными услугами водоснабжения и водоотведения достигла 81,4%. Этому способствовало завершение строительства и реконструкции девяти объектов водоснабжения и водоотведения. Продолжается практика установки модульных станций питьевой воды в небольших поселениях и муниципальных образованиях. В Лужском, Выборгском, Приозерском, Волховском, Тихвинском и других районах уже работает более 30 новых модульных станций. До 2024 года планируется установить 139 таких станций очистки. В 2022 году запланирован ввод девяти станций и двух станций очистки сточных водоподготовки вод, a завершение проектно-изыскательских работ реконструкции ДЛЯ Кингисеппе, водозабора «Сережино» реконструкции окончание канализационных очистных сооружений в Подпорожье и строительства канализационных сетей во Всеволожске.

Поступательно избавляемся и от старого жилого фонда. Программа расселения аварийного жилья идет опережающими

темпами. За три года Ленинградская область переселила около трети участников программы расселения, рассчитанной на семь лет. Регион расселил 4258 человек с 2019 года, что превышает плановые показатели почти на 10%. Стоит отметить, что сегодня программа на 91% реализуется за счет возведения новых домов. Это обусловлено тем, что в Ленинградской области очень много городов, которые строились в начале прошлого века, в 20-е, 30-е, 40-е годы, после войны. Тогда предполагалось, что эти бараки рассчитаны на пять лет, но простояли они почти 100, и только сейчас расселяются. Администрация Ленинградской области создала единую компанию, которая выступает заказчиком при строительстве социального жилья, и в 2021 году построила шесть многоквартирных домов. В этом году планируется ввести в эксплуатацию еще 10 домов, расселить 44,52 тыс. кв. метров, переселить 2950 человек, а также запустить новый этап, начав строительство еще шести объектов.

Строительный блок держит руку на пульсе и внимательно следит за изменениями законодательства, жизненно важными запросами строительного комплекса региона. Мы значительно упростили бюрократические процедуры, что позволит значительно сократить сроки согласования градостроительной документации с одного года до одного месяца как для расселения аварийного жилья, так и для восстановления прав обманутых участников долевого строительства.

добился значительных результатов завершении строительства проблемных объектов. За 2021 год из Единого реестра проверенных организаций (далее - ЕРПО) исключено 37 домов, восстановлены права около 8 тысяч граждан. Из внебюджетных источников для решения проблемы удалось привлечь миллиард рублей, которые направлены на завершение трех сложнейших долгостроев региона. Слаженная командная работа привела к тому, что сегодня в едином реестре осталось 189 объектов незавершенного строительства. Всего в 2022 году планируется исключить из ЕРПО 107 домовдолгостроев: 17 будут достроены региональным фондом защиты прав граждан – участников долевого строительства, еще 17 благодаря соглашениям с инвесторами и за счет сил самих застройщиков, которые допустили нарушение сроков. Права дольщиков 51 объекта будут восстановлены после выплаты компенсаций. В целом планируется восстановить права более 8 тысяч граждан, достроить около 200 тыс. кв. метров жилья.

Касаясь темы работы Фонда защиты прав граждан — участников долевого строительства Ленинградской области, хочется отметить, что в 2021 году с его помощью удалось завершить строительство 6 домов, ввести в эксплуатацию 12,4 тыс. кв. метров жилья и удовлетворить

права 333 участников долевого строительства. В этом году региональный фонд станет одним из крупнейших застройщиков субъекта. Он будет одновременно строить 52 дома общей площадью около 500 тыс. кв. метров для более чем 7 тысяч граждан. На восстановление прав граждан в бюджете Ленинградской области предусмотрено 10,9 млрд рублей.

Минувший год был очень богат на преобразования как в законотворческом плане, так и в развитии конкретных территорий региона. Подготовлена и утверждена новая редакция региональных нормативов градостроительного проектирования, отменены проекты планировки территории, не соответствующие им, успешно запущен консультативно-экспертный совет по согласованию архитектурного облика зданий. Наконец, завершена разработка единой информационной системы градостроительной деятельности.

Хочу отметить, что Ленинградская область отличилась очень взвешенным и обдуманным подходом к разработке градостроительной документации. Из 27 проектов генеральных планов, предложенных муниципальными образованиями, утверждено 5. Из 177 проектов правил землепользования и застройки утверждено 8 новых, внесено изменений в 60. Рассмотрено 275 обращений о принятии решений о подготовке проектов планировки и проектов межевания. Многие решения были тщательно рассмотрены экспертным сообществом и прошли публичные обсуждения в рамках Градостроительного совета Ленинградской области. В то же время через механизм «отмена отмены», когда строительные компании могут вернуть прежние параметры застройки, нам удалось привлечь немало инвесторов к решению проблем обманутых дольщиков.

Архитектурные находки Ленинградской области имеют большой успех на международных конкурсах. В прошлом году регион отличился на международном фестивале «Зодчество». Ленинградская область показала себя одним из самых технологически продвинутых и красивых регионов страны. В России всего три субъекта, отмеченных дипломом Союза архитекторов России за реализацию градостроительных решений. Уверен, что и в этом году нам удастся проявить себя на высоком уровне.

2022 год поставил серьезные вызовы перед строительной отраслью. Ленинградская область очень продуктивно адаптируется к новым условиям. Чтобы стабилизировать ситуацию, строительный блок каждую неделю встречается с руководством подрядчиков и застройщиков для обсуждения общих для всего рынка вопросов и частных проблем каждой отдельно взятой компании. Благодаря такой

работе регионом было предложено свыше 50 мероприятий по укреплению и стабилизации экономики строительной отрасли.

Губернатор Ленинградской области поставил перед строительным блоком администрации региона амбициозные задачи на 2022 год: ввести в эксплуатацию не менее 3,3 млн кв. метров жилья, восстановить права 8 тысяч дольщиков, переселить из аварийного жилья 2950 человек и завершить строительство 10 новых многоквартирных домов для расселения аварийного жилья, завершить строительство и запустить 37 объектов социального назначения, а также улучшить жилищные условия 840 граждан и семей по социальным программам. Несомненно, регион нацелен на опережение показателей 2022 года и показывает достаточно оптимистичные результаты на конец первого квартала наступившего года.

**Н.П. Емельянов**, заместитель Председателя Правительства Ленинградской области по социальным вопросам

### ЗДОРОВЬЕ, ОБРАЗОВАНИЕ И СОЦЗАЩИТА – ПРИОРИТЕТЫ РЕГИОНА

Социальный блок Ленинградской области – это три масштабных направления: образование, здравоохранение и социальная защита. В каждой из сфер трудятся тысячи работают людей. СОТНИ организаций учреждений. Правительства Главная цель региона - нашей «Команды 47» - обеспечить бесперебойную работу ЭТОГО сложного механизма. Ведь конечными выгодоприобретателями являются наши жители, ленинградцы.



Ежегодно Ленинградская область принимает социально ориентированный

бюджет. В 2021 году образование стало первым в статье расходов региона — 40,9 млрд рублей было направлено в том числе на строительство, реновацию школ и детских садов, закупку оборудования, здравоохранение — 29,7 млрд рублей, а на сферу социальной защиты бюджет направил более 21 млрд рублей.

В сфере здравоохранения Ленинградская область достигла высоких результатов. Регион в 2020 году стал лучшим в России по достижению показателей нацпроекта «Здравоохранение», исполнение мероприятий нацпроекта в 2021 году также оказалось на высоком уровне.

### Здоровье и медицина – всегда рядом

Регион справился с коронавирусом. Еще в 2020 году, в самую первую волну, мы развернули обширную сеть из 17 ковидных госпиталей, а далее увеличивали или уменьшали число коек в зависимости от уровня заболеваемости. В начале 2022 года коечный фонд сократился до 2558 коек, а сегодня их количество держится на уровне 315.

В 2021 году нам удалось выйти на плато распространения заболеваемости, организовать масштабную вакцинацию и

сформировать коллективный иммунитет. За год прививки сделали более 900 тысяч жителей региона, что позволило снять ограничения по работе предприятий и организаций, введенные в период пандемии. Иммунизация не останавливается и по сей день.

Теперь о планах на 2022 год в сфере здравоохранения. Мы продолжаем масштабные закупки оборудования и автотранспорта в больницы. В текущем году приобретаем 34 санитарных автомобиля, MPT. 68 15 аппаратов KT, два аппарата аппаратов 23 стоматологические установки, высокотехнологичный а также маммограф и лапароскопическую стойку.

Одним из острых вопросов в медицине региона является нехватка кадров. Мы привлекаем медиков выплатами – подъемными. Успешно работает в Ленинградской области программа «Земский доктор». В 2022 году по ней будет принято на работу 190 врачей и 90 фельдшеров. Ждем выхода на работу после окончания вузов 120 выпускников, получивших специальность по целевому направлению.

В регионе ведется строительство трех крупных поликлиник в районах масштабной застройки и увеличивающегося населения, а также 13 поликлиник, амбулаторий и ФАПов в отдаленных населенных пунктах.

### Образование - перерождение

Отличительная черта сферы образования нашего региона – интенсивное обновление. Это и строительство новых образовательных учреждений, и реновация, и закупки учебного оборудования, и развитие системы дополнительного образования. В Ленинградской области за пять лет построено 82 новых детских сада, 23 новые школы, проведена реновация 58 школ и 6 детских садов. Это позволило снизить долю обучающихся во вторую смену с 2,33% до 0,9% – и это один из трех лучших показателей в России.

Многое делается в рамках нацпроекта «Образование». Так, на базе сельских школ и малых городов работает 75 центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста», а до конца 2022 года запланировано создание еще 22 таких центров.

В регионе работает четыре детских технопарка «Кванториум» и еще один — мобильный, который охватывает дополнительными программами отдаленные населенные пункты. Всего в «Кванториумах» занимаются или принимают участие в мероприятиях площадок более 25 тысяч школьников. В 2022 году планируется открытие еще одного

технопарка – в столице области Гатчине. Также на базе двух образовательных учреждений региона созданы центры цифрового образования детей «IT-куб».

В 2021 году все общеобразовательные организации области подключены к высокоскоростному интернету. За два года модернизирована материально-техническая база в 88 школах и 5 профессиональных образовательных организациях.

В регионе активно развивается областной центр для одаренных детей и юношества «Интеллект». Это уникальное место с учебными лабораториями и медиацентрами в 17 районах области и городском округе. Всего образовательными программами «Интеллекта» у нас охвачены более 8,5 тысячи школьников.

В этом году наш регион выиграл в конкурсе Министерства просвещения Российской Федерации по созданию образовательнопроизводственного кластера в рамках проекта «Профессионалитет». Регион получит грант на создание в 2022 году кластера на базе Кингисеппского колледжа сервиса. Будущий технологий И образовательно-учебный кластер примером эффективного станет взаимодействия власти и бизнеса, мощной площадкой, объединяющей знания и опыт сразу шести ленинградских колледжей и предприятий химической промышленности.

Добавлю, образовательные что высокие стандарты подтверждаются и на федеральном уровне. Ленинградская область стала в 2020 и 2021 годах лидером среди субъектов в рейтинге Рособрнадзора ПО объективности И качеству проведения государственной итоговой аттестации и других оценочных процедур. Мы вошли в тройку лидеров рейтинга по эффективности управления качеством образования на региональном уровне в 2020 и 2021 годах, а в 2021 году вошли в топ-3 регионов – лидеров рейтинга по качеству образования. По результатам независимого социологического Ленинградской области исследования В В 2021 году удовлетворенности родителей составляет: организацией дошкольного образования – 84,4%, общего – 73,9%, дополнительного образования – 92,9%.

#### Социальная сфера – поддержка каждого

Социальная сфера региона работает по стандартам, которые содержатся в основополагающем документе — Социальном кодексе Ленинградской области. Он постоянно совершенствуется, ставя во главу угла интересы жителей области. В этом году главному областному

закону, в котором собрана информация обо всех мерах социальной поддержки, предоставляемых в регионе, исполнится пять лет. За это время финансирование сферы соцзащиты увеличилось в 1,8 раза. Самым объемным остается финансирование пособий, выплат и компенсаций.

В 2021 году в Ленинградской области впервые финансирование социального контракта осуществлялось за счет средств федерального и областного бюджетов. Общий объем средств составил 237,5 млн рублей, за год было заключено более 2340 социальных контрактов, из них наибольшую долю — 42,5% — составила поддержка индивидуальной предпринимательской деятельности.

Стоит отметить, что в 2022 году из бюджета региона будет выделено 1683 млн рублей на софинансирование новых президентских выплат семьям с детьми от 8 до 17 лет. Теперь ежегодно выплата будет поддержана бюджетом области.

Регион продолжает активно внедрять лучшие практики, во многом становясь лидером. Мы разработали «дорожные карты» для поддержки женщин с детьми, подвергшихся насилию в семье, по обучению лиц с ограниченными возможностями здоровья адаптированным ПО образовательным программам И ДЛЯ медицинской помощи преждевременных родах на сроке 22 недели. В связи с вхождением региона в перечень субъектов, внедряющих систему долговременного ухода, ведется работа над «дорожной картой» для помощи одиноко проживающим инвалидам.

Расширяются и программы поддержки людей старшего поколения. Например, базе Кировского психоневрологического успешно прошла апробацию технология социального обслуживания «Отделение дневного пребывания» для граждан с ментальными Технология нарушениями. позволяет страдающим психическими расстройствами получать навыки самостоятельной жизни, проживая дома, не меняя привычный уклад жизни, а их родственникам – помощь в обеспечении ухода. Аналогичный комплекс в 2022 году планируется Лужского внедрить открытию базе Волховского К на И психоневрологических интернатов.

Продолжается реализация технологий социального обслуживания: «Заботливый сосед», «Тревожная кнопка», «Домой без преград», «Университет третьего возраста». В 2022 году будут введены новые технологии социального обслуживания — «Передышка», «Санаторий на дому».

Отмечу еще одно важное направление социальной защиты населения — увеличение доли негосударственных организаций в системе социального обслуживания до 60%.

В 2022 году «Команда заботы» Ленинградской области продолжает работать по принципу «помогаем каждому». Почти 15 млрд рублей в этом году направлено на выплаты жителям, из них около 8 миллиардов — на поддержку семей с детьми. На содержание наших социальных учреждений ежегодно направляется 3,6 млрд рублей, и почти 60 миллионов — на технологии социального обслуживания. А по программе «Старшее поколение» в 2022 году помощь получат почти 8 тысяч жителей области.

О.М. Малащенко, заместитель Председателя Правительства Ленинградской области — председатель комитета по агропромышленному и рыбохозяйственному комплексу

### ЗОНА РИСКОВАННОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ И ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ РЕКОРДОВ

Ленинградская область — уникальный регион. Мы — зона рискованного земледелия и при этом мы — лидеры России по ряду сельскохозяйственных направлений. В большинстве регионов Российской Федерации основу сельскохозяйственного производства составляет растениеводство, в нашем сложном климатическом поясе основу отрасли составляет животноводство. Мы — лидеры в России по производству молока, яиц и мяса.

Ленинградская область производит свыше 34% всей сельскохозяйственной продукции Северо-Западного Федерального округа.

Ленинградская область ОДИН И3 немногих регионов России, сохранивший условиях реформ В 72% производства, всей продукции крупнотоварный сектор где производится на предприятиях, при этом в производстве отдельных видов продукции их доля составляет: зерновые - 88%, молоко - 94%, мясо скота и птицы – 97%, яйца – 98%.

По итогам 2021 года объем производства продукции АПК составил 322,9 млрд рублей (плюс 46,1 млрд рублей к уровню 2020 года). Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве — 49,2 тыс. рублей (113,6% к уровню 2020 года). Господдержка отрасли — 7,6 млрд рублей, из них поддержка АПК — 5,41 млрд рублей (в том числе из областного бюджета — 4,5 млрд рублей), комплексное развитие сельских территорий — 2,16 млрд рублей (в том числе из областного бюджета — 1,64 млрд рублей).

Ленинградская область находится зоне рискованного В земледелия, поэтому современное растениеводство ориентировано на внедрение инновационных технологий, направленных на сохранение и плодородия почв, увеличение производства повышение уровня сельскохозяйственных снижение зависимости культур,

сельскохозяйственного производства от влияния неблагоприятных природно-климатических условий, повышение производительности труда и механизации трудоемких процессов.

Порядка 73% посевных площадей занято кормовыми культурами. Заготовлено 366 тыс. тонн кормовых единиц кормов, или 30,4 центнера кормовых единиц на одну условную голову.

В 2021 году собрано 140 тыс. тонн зерна, средняя урожайность — 32,9 ц/га. Передовые хозяйства показывают до 60 ц/га, но и наш результат — показатель гораздо выше средней урожайности по России. Наше зерно — фуражное. Но в этом году мы вырастили и собрали первое продовольственное зерно. Область — крупнейший в России потребитель фуражного зерна, нам его необходимо порядка 1,4 млн тонн ежегодно. Пока мы сами производим 140 тыс. тонн, в планах — полное обеспечение собственных потребностей и продажа зерна на экспорт.

Еще одна из востребованных у нас культур — рапс. Мы ежегодно увеличиваем площади под рапс, это ценная кормовая добавка, позволяющая повысить молочную продуктивность коров. В 2021 году мы собрали 7,9 тыс. тонн рапса (113% к уровню 2020 года) и произвели первую тысячу тонн рапсового масла. Наш регион занимает 5-е место в России по урожайности рапса.

Производство картофеля составило 165,3 тыс. тонн, овощей открытого грунта — 115,3 тыс. тонн. Ленинградская область входит в тройку лидеров в России по производству семенного картофеля.

В нашей зоне рискованного земледелия мы занимаемся еще одним очень интересным и перспективным направлением — производством плодов и ягод. Начиная с 2016 года мы планомерно закладываем новые сады и ягодники. К концу 2021 года площади, занятые садами, достигли 422,6 гектара, в сельхозорганизациях собрано 245 тонн плодов и ягод (148%).

зоне рискованного земледелия МЫ делаем упор растениеводство защищенного грунта. В 2021 году Ленинградская область произвела: овощей защищенного грунта – 61,3 тыс. тонн (117,2%), цветов – 39,5 млн шт. (на уровне 2020 года), грибов – 7,3 тыс. тонн (137,7%). Ленинградская область \_ первая В производству салата и зелени, третья – по выращиванию цветов, пятая – по производству грибов.

Молочное животноводство приоритетная отрасль ΑПК Ленинградской области. в течение ряда лет демонстрирующая высокие результаты. Ленинградская область лидирующие позиции (2-е место) в молочном скотоводстве России по продуктивности: уровню молочной удой на корову

сельскохозяйственных организациях за 2021 год — 9312 килограммов. Абсолютный рекорд показателя продуктивности в Ленинградской области достигнут в племенных хозяйствах по голштинской породе: 3AO «ПЗ «Рабитицы» — 14 178 килограммов, AO «ПЗ «Гомонтово» — 13 800 килограммов.

Общий объем производства молока в Ленинградской области – 649,6 тыс. тонн, это 2% от всего объема молока Российской Федерации и 33% от всего объема молока Северо-Западного федерального округа.

молочном скотоводстве Высокие показатели В селекционно-племенной работе. благодаря целенаправленной области база молочного скотоводства Ленинградской Племенная представлена 60 племхозами (48 племенных заводов и 12 племенных репродукторов). Удельный вес племенных коров поголовье сельхозорганизаций – 90%.

Птицеводство – еще одно из основных направлений развития АПК региона. В структуре валовой продукции сельского хозяйства птицеводство занимает 43%. Птицефабриками Ленинградской области производится 99% всего регионального мяса птицы и 98% яиц.

Наш регион сохраняет лидерство (1-е место) в России по объему производства яиц. По итогам 2021 года нам удалось увеличить объем производства яиц на 8,7% до рекордных за всю историю 3,5 млрд шт., что составляет 9% от общего объема производства яиц в Российской Федерации и 75% в СЗФО. Мы ставим задачу произвести к 2023 году 4 млрд шт. яиц. Этому способствует работа в регионе двух крупнейших яичных птицефабрик России – «Синявинской» (1,564 млрд шт. яиц в год) и «Роскар» (1,382 млрд шт. яиц в год).

Ленинградская область занимает 2-е место в России по поголовью птицы (30,8 млн голов) и 5-е место по объему производства мяса птицы в сельскохозяйственных организациях (292,8 тыс. тонн), что составляет почти 5% от объема производства мяса птицы в России и около 57% от объема в СЗФО.

Птицефабрики региона в современных непростых экономических условиях активно реализуют инвестпроекты — строят новые птичники, комбикормовый завод, цеха по переработке продукции, модернизируют производство.

Для исключения ОТ иностранных зависимости племенных инкубационных яиц птицефабрика «Северная» начала строительство племенного репродуктора мясных пород птицы второго порядка мощностью 44,4 млн шт. племенных инкубационных яиц в год для обеспечения собственного производства инкубационными яйцами и яйцами финального гибрида.

Птицефабрика «Синявинская» ведет строительство репродуктора первого порядка общей мощностью 45 млн голов цыплят финального гибрида яичного направления для обеспечения своих потребностей и потребностей других яичных птицефабрик России в племенном материале.

Ленинградская область является одним из лидеров Российской Федерации развитию товарной аквакультуры. Ежегодно ПО увеличивается производства, так как объем количество хозяйствующих субъектов, ведущих деятельность ПО ЭТОМУ направлению сельского хозяйства. Наш регион занимает 3-е место в Российской Федерации по выращиванию форели.

За 2021 год объем производства продукции товарной аквакультуры в Ленинградской области составил 12,6 тыс. тонн (103% к уровню 2020 года), из которых лососевые (радужная форель) составляют 98%. Объем добычи водных биоресурсов по всем районам промысла — 22,2 тыс. тонн (89,2% к уровню 2020 года). Общий выпуск товарной пищевой рыбной продукции — 62,7 тыс. тонн (97,7% к уровню 2020 года).

В общем объеме производства валовой продукции сельского хозяйства на долю фермеров приходится 4,3% (5 млрд рублей), личные подсобные хозяйства занимают — 23,5% (25 млрд рублей). Общий объем поддержки фермеров в 2021 году — 568,5 млн рублей (112,1%), это 12% от общей поддержки АПК.

В 2021 году на гранты фермерам поступило 154 заявки, победителями признаны 43 заявителя, объем грантовых средств — 217,5 млн рублей. У нас реализуются как региональные грантовые программы («Ленинградский гектар» — 17 получателей из 52 заявок, «Ленинградский фермер» — 12 получателей из 30 заявок), так и федеральные («Агростартап» — 8 получателей из 64 заявок, семейные фермы — 4 получателя из 8 заявок, грант кооперативам — 2 получателя из 2 заявок).

Стоит отметить, что в Ленинградской области созданы достаточно хорошие условия для проживания в сельской местности. В 2021 году мероприятия по комплексному развитию сельских территорий были реализованы на 88 объектах строительства, реконструкции, капитального ремонта.

Улучшены жилищные условия 57 сельских семей, обеспечена профессиональная переподготовка 381 работника организаций АПК, 64 молодых специалиста обеспечены социальной поддержкой. Завершены работы по строительству 21,32 километра дорог ΑΠΚ. Завершена 15 предприятиях реализация проектов ПО благоустройству территорий. сельских Выполнены работы ПО капитальному ремонту средней школы в селе Колчаново Волховского района. Завершено строительство многофункциональной спортивной площадки в деревне Бегуницы Волосовского района. Завершены работы по строительству домов культуры в поселках Пчевже Киришского района и Курске Волосовского района. Выполнены работы по капитальному ремонту 12 объектов культуры, завершены работы по строительству 35,8 километра сетей газоснабжения.

Мы стараемся сделать все от нас зависящее, чтобы людям на селе и работалось, и жилось хорошо.

Сегодняшнюю экономическую ситуацию регион рассматривает как дополнительные стимулы для наращивания объемов производства и импортозамещения. В ΑПК региона достигнута стабильность сохраняется тенденция чему во МНОГОМ способствовали роста, реализация государственной программы Ленинградской области «Развитие сельского хозяйства Ленинградской области», стабильная государственная поддержка, опыт и мастерство региональных аграриев.

С.В. Харлашкин, заместитель Председателя Правительства Ленинградской области по транспорту и топливноэнергетическому комплексу

# ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ – РЕГИОН ОПЕРЕЖАЮЩЕГО ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОГО РАЗВИТИЯ

Ленинградская область сегодня – один из ведущих регионов России. По нашим дорогам ежедневно проезжают СОТНИ тысяч автомобилей и перевозятся миллионы тонн Качественные дороги только способствуют развитию экономики страны, но гарантированный обеспечивают проезд машин скорой помощи, других экстренных служб, доставку продуктов, медикаментов и повседневного потребления, товаров посещение туристических мест и безопасный путь домой, где ждут родные и близкие.



Одним из приоритетов Правительства Ленинградской области было и остается

повышение безопасности движения. Министерство транспорта Российской Федерации и регион разработали долгосрочную программу реконструкции всех федеральных трасс. Реконструируется трасса «Скандинавия», на смену узкому Приозерскому шоссе приходит почти полностью готовая новая трасса «Сортавала». Реконструируется трасса «Нарва», к которой недавно был построен подъезд со стороны порта в Усть-Луге, что позволило вывести скорость доставки грузов на новый уровень. Благодаря новому участку Киевского шоссе путь из Гатчины до Санкт-Петербурга стал короче и безопаснее. Открытие скоростной трассы М-11 дало новый импульс развития Тосненскому и Киришскому районам. Сейчас идет диалог по строительству КАД-2 по территории Ленинградской области, чтобы увести часть грузовых потоков дальше от населенных пунктов.

Ленинградская область и Санкт-Петербург синхронизируют усилия для строительства 5-го и 6-го этапов Широтной скоростной магистрали – они обеспечат подключение дороги к Мурманскому и Колтушскому шоссе соответственно. Эта дорога даст новый выезд из Всеволожского района. Область уже зарезервировала участки под стройку скоростной магистрали на своей территории. Реализация проекта серьезно

разгрузит эту часть агломерации Ленинградской области и Санкт-Петербурга.

Отдельное внимание уделяется развитию региональной дорожной сети, которая насчитывает почти 9,5 тыс. километров. За несколько последних лет в ремонт, строительство, реконструкцию областных дорог вложено 66 млрд рублей. Отремонтировано более 1 тыс. километров трасс, построены новые путепроводы в Гатчине, под Выборгом, во Всеволожске, запущен новый паром через Свирь в Вознесенье. Начато строительство двух долгожданных (еще с советского времени) объектов. Работы осуществляются с опережением графика. Речь идет о новых мостах – через Волхов в Киришах и через Свирь в Подпорожье.

Работая на опережение, Правительство Ленинградской области развивает дорожную инфраструктуру в зоне интенсивной застройки. Именно поэтому построена развязка с КАД в Мурино, проектируется обход этого города в створе Пискаревского проспекта, идет реконструкция Колтушского шоссе, готовится строительство развязки с Мурманским шоссе в Кудрово.

Соответственно, в Ленинградской области активно развивается и транспортная инфраструктура, повышается качество обслуживания населения. Регион полностью выполняет взятые на себя обязательства по организации пассажирских перевозок и обеспечивает доступность услуг для граждан, нуждающихся в господдержке.

Ведется развитие пригородного железнодорожного пассажирского сообщения. В рамках договора на 2018-2030 годы между комитетом Ленинградской области транспорту и АО «Северо-Западная ПО обслуживание пригородная пассажирская компания» населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении в 2021 году осуществлялось по 104 маршрутам, в том числе скоростными электропоездами повышенной комфортности «Ласточка» и «Комфорт». пригородным железнодорожным транспортом перевезены 25 миллионов человек (рост составил 16% к уровню 2020 года).

В связи с массовым строительством жилых комплексов вносятся изменения на трассах автобусных маршрутов — они продлеваются, появляются новые остановки, например в городском поселке Янино-1, деревне Поги. Обновляется подвижной состав — на маршруты выходят удобные для жителей автобусы с низкопольными накопительными площадками, в том числе газомоторные. В 2022 году для обновления подвижного состава автотранспортных предприятий выделяются субсидии на софинансирование закупки 30 низкопольных автобусов и 30 газомоторных автобусов.

На 2022 год запланирована разработка документации строительства трамвайных линий по Всеволожскому району до Санкт-

Петербурга. Это повысит комфорт и транспортную доступность для жителей. Межрегиональный проект в сфере скоростного трамвайного сообщения обеспечит присоединение новых линий к существующей трамвайной инфраструктуре. Первый запланированный маршрут — Санкт-Петербург (станция метро «Проспект Большевиков» / станция метро «Улица Дыбенко») — улица Подвойского — Янино-1 — Ржевский песопарк — микрорайон Южный города Всеволожска. Ожидаемый пассажиропоток — свыше 15 миллионов человек. Также рассматривается строительство трамвайной линии по маршруту Санкт-Петербург (станция метро «Ломоносовская») — улица Народная — Дальневосточный проспект — промзона «Уткина Заводь» — деревня Новосаратовка Свердловского поселения.

Планируется автовокзалов, возведение новых автостанций, кассово-диспетчерских и остановочных пунктов в районных центрах и крупных городских поселениях, а также реконструкция существующей инфраструктуры. В 2022 году завершается строительство автовокзала в разработка Подпорожье. Стартует проектной документации строительству международного автовокзала составе ТПУ «Девяткино».

Регион при поддержке Правительства Российской Федерации нацелен и на строительство метро. Разработаны проекты планировки и межевания территории для размещения линейного объекта метрополитена — участка от станции «Улица Дыбенко» до станции «Кудрово» с электродепо «Правобережное».

Ведется работа по развитию пассажирского сообщения водным транспортом: реконструкция, модернизация и новое строительство объектов причальной инфраструктуры. В мае 2022 года открыт новый пассажирский причал у музея «Прорыв блокады Ленинграда» на Неве. В рамках региональной программы построено еще пять аналогичных причалов.

В Ленинградской области действует подпрограмма «Развитие рынка газомоторного топлива». Она предусматривает развитие сети объектов газозаправочной инфраструктуры компримированного природного газа. В 2021 году завершено строительство двух объектов АГНКС — в Подпорожье и Волхове. Осуществляется перевод на газомоторное топливо автомобильной техники, в том числе общественного транспорта и коммунальной техники.

Важное направление жизнеобеспечения региона – развитие топливно-энергетического комплекса. В Ленинградской области реализуются программы газификации (природный газ придет в более 400 населенных пунктов) и догазификации (в 2021–2024 годах позволит обеспечить газом 61,9 тысячи домовладений). Всего от жителей

Ленинградской области поступило уже около 27 тысяч заявок на догазификацию. Планы на 2022 год – подведение газа к 43 тысячам участков.

Существенная мера поддержки в Ленинградской области — субсидия из бюджета, позволяющая жителям минимизировать затраты на проведение газопровода по своему земельному участку и покупку оборудования. В 2022 году максимальная сумма субсидии на домовладение составляет 300 тыс. рублей — для ветеранов Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц, 200 тыс. рублей — для льготников, 180 тыс. рублей — для других жителей. Из этой суммы 35 тыс. рублей можно потратить на покупку оборудования: газовую плиту, котел, водонагреватель.

В сфере развития электроэнергетики регион находится в числе Ленинградская АЭС крупнейший производитель электроэнергии на Северо-Западе России. Станция обеспечивает более 55% энергопотребления Санкт-Петербурга и Ленинградской области. В 2021 году она выработала рекордное количество электроэнергии – 30,9 млрд кВтч. Ленинградская АЭС – единственная в России станция, действуют энергоблоки двух канальные разных типов: уран-графитовые РБМК-1000 и водо-водяные ВВЭР-1200. Блок № 6 ВВЭР-1200 введен в промышленную эксплуатацию 22 марта 2021 года. В 2021 году также принято решение о строительстве в Сосновом Бору энергоблоков № 7 и № 8 с реакторами ВВЭР-1200.

Строятся ключевые объекты для энергообеспечения жителей и значимых инвестиционных проектов Ленинградской области – новые сети. Регион повышает энергоэффективность: подстанции И 676 автоматизированных индивидуальных пунктов с функцией часового и погодозависимого регулирования в многоквартирных домах. Установки помогают тепловую энергию для отопления многоквартирных домов, сокращают затраты жителей и повышают качество горячего водоснабжения.

Надежное теплоснабжение — также в приоритете. В мае в Ленинградской области завершается отопительный сезон и сразу начинается подготовка к следующему. В соотетствии с государственной программой «Обеспечение устойчивого функционирования и развития коммунальной и инженерной инфраструктуры и повышение энергоэффективности в Ленинградской области» ведется ремонт теплотрасс и котельных, осуществляется замена котлов и другого оборудования.

В.О. Цой,

заместитель Председателя Правительства Ленинградской области – председатель комитета по сохранению культурного наследия

#### СОХРАНЕНИЕ НАСЛЕДИЯ – ТОЖЕ ПАТРИОТИЗМ

Российской Указом Президента Федерации 2022 год объявлен Годом народного нематериального культурного наследия народов России. Русская культура, богатая и глубокая, веками складывалась под влиянием значимых исторических событий, многочисленных народов, населявших территорию нашей страны, а также этнических присоединявшихся групп, ней К разные исторические периоды, она впитала и адаптировала и языческий, и византийский, и европейский, азиатский Как И опыт. говорил академик Д.С. Лихачев, «...культура России **УСЛОВИЯХ** этой сложилась В



многонациональности. Россия служила гигантским мостом между народами. Мостом прежде всего культурным».

России История культура стали источником мощной интеллектуальной плодами которой силы, МЫ пользуемся наслаждаемся по сей день. Они помогли сформировать понятие «русский отпечаток которого МЫ видим на всех материальных, интеллектуальных и художественных ценностях нашего народа. Сегодня эти ценности являются прочной основой для дальнейшего развития общества, воспитания подрастающего поколения в духе российских традиций и сохранения национальной идентичности.

Исторические события, происходившие на территории современной Ленинградской области, создали особый культурный код региона. Эта земля — окраина древних новгородских земель, в IX веке стала колыбелью русской государственности, первой встречала шведсколитовского неприятеля, выдержала битвы Северной войны, претерпела тяжелейшие условия Великой Отечественной войны, но смогла сохранить свой самобытный характер. История здесь напоминает о себе крепостными стенами и башнями, старинными храмами и монастырями, растворившимися в теннисных аллеях усадьбами, затерянными в лесах

поселениями вепсов, а также дошедшими до нас преданиями, обычаями и обрядами.

Сегодня наша задача — сохранить это богатое наследие для потомков. В этом я вижу одно из проявлений любви к Родине, поэтому уверен, что сохранение наследия — тоже патриотизм.

Чтобы сберечь этот ценный во всех отношениях фундамент цивилизационной самобытности нашего региона и всей страны, необходимо изменение подходов к историко-культурному наследию. Говоря о памятниках архитектуры, уверен, что сегодня особенно остро стоит вопрос реформирования реставрационной отрасли, в том числе внесения изменений в законодательство об охране памятников в части историко-культурной экспертизы – обязательного условия для включения памятника в Единый государственный реестр объектов культурного наследия.

Только в Ленинградской области в списках на экспертизу ежегодно числится не менее 100 вновь выявленных объектов. Учитывая объем финансирования, который выделяется на проведение государственной историко-культурной экспертизы, нам потребуется не менее 10−15 лет для включения всех ожидающих своей очереди памятников в государственный реестр. Чтобы ускорить этот процесс, на федеральном уровне должен быть принят закон, позволяющий включать объекты в реестр памятников культурного наследия без проведения экспертизы при условии, что эти объекты были выявлены до 2002 года, когда был принят Федеральный закон № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия народов Российской Федерации». В этом году мы выступаем с такой инициативой.

Сохранение памяти о борьбе с немецко-фашистскими захватчиками для Ленинградской области имеет особое значение. В прошлом году мы завершили реставрацию двух памятников Великой Отечественной войны, среди которых мемориальный комплекс советским воинам, погибшим в 1941 году и жителям деревни, погибшим во время фашистской оккупации в 1942 году, в деревне Кирково Тосненского района. Деревянный мемориальный комплекс еще называют «Памяти расстрелянного детства». Он установлен на месте расстрела двух несовершеннолетних десятилетнего Вани Григорьева жителей деревни шестнадцатилетнего Толи Пухтеева. Во время оккупации ребята пытались добыть хлеб на немецкой кухне, но были пойманы фашистами. Памятник был создан 1980-е годы, к настоящему времени деревянные элементы пришли в негодность. Восстановление мемориала заняло около пяти лет. Реставраторы не только воссоздали утраченную деревянную скульптуру, но и выполнили благоустройство территории мемориала.

В конце 2020 года, в преддверии 80-летия начала действия Дороги жизни, в собственность Ленинградской области было приобретено историческое здание автомобильного штаба Дороги жизни в деревне Коккорево Всеволожского района. Одно из помещений занимала мемориальная комната, где ветераны еще в 1970-е годы создали народный музей — экспонаты для его коллекции собирали, как говорится, всем миром. Реставрация здания и оформление выставочных площадей почти завершены. В этом году 9 мая, в День Победы, обновленный музей откроет свои двери первым постелям.

В 2023 году в Гатчинском районе Ленинградской области появится еще один знаковый для региона мемориал. Он будет посвящен всем гражданским жертвам нацизма. Такой мемориал сейчас особенно актуален, мы уже согласовали проект и приступаем к его созданию.

Ни одна знаменательная дата не остается незамеченной. В прошлом году мы отметили 800-летие благоверного князя Александра Невского, с жизнью и деятельностью которого в Ленинградской области связаны многие места. В храме Святого Георгия в Старой Ладоге, по преданию, он освящал меч перед битвой со шведами. В устье Ижоры его дружина разбила превосходящего по силе противника, а Александр получил имя Невский.

В честь юбилея прославленного воина и защитника русской земли в Старой Ладоге прошел фестиваль «Венок славы Александра Невского», мы запустили новый туристический маршрут «По местам Александра Невского», однако главным событием юбилейного года стало открытие мемориального парка в Тосненском районе, выполненного в форме православного креста, центральной композицией которого является памятник «Молитва перед боем». Название и место для мемориала выбраны не случайно – здесь князь с дружиной молился перед Невской битвой.

В этом году мы празднуем 350-летие со дня рождения Петра Великого. Ленинградская область и имя первого российского императора связаны между собой. Отражением неразрывно дел Петра Ленинградской области стали города, основанные царемреформатором, - Шлиссельбург, Новая Ладога, Важность для всей Ленинградской области юбилея Петра I обусловила особый подход и внимание к организации и проведению торжественных и памятных юбилейных региональных мероприятий. Главное культурное событие этого года, без сомнения, Большой Петровский фестиваль. Он пройдет с мая по сентябрь в Новой Ладоге, Лодейном Шлиссельбурге и Выборге.

Также запланированы проведение выставок, научных и образовательных мероприятий, создание и популяризация

туристического маршрута в городах и населенных пунктах, связанных с жизнью и деятельностью Петра I, разработка и реализация культурно-познавательной программы и маршрута для школьников, постановка государственными театрами Ленинградской области пяти премьерных спектаклей, посвященных личности Петра I и его эпохе.

Особого внимания заслуживает издательский проект Музейного агентства Ленинградской области совместно с издательством «Самокат», музеем-заповедником «Петергоф», Выборгским государственным объединенным музеем-заповедником и Музеем истории Кронштадта – «Петровское ралли. Вокруг Петербурга». В рамках проекта будет подготовлено 10 карт-путеводителей С вопросами ПО городам Кронштадту области, Ленинградской дворцам Петергофа, И ориентированных на самостоятельные путешествия семейной аудитории по местам, связанным с жизнью и деятельностью Петра I.

Если смотреть с точки зрения вопроса воспитания подрастающего поколения, то формирование у молодежи уважительного отношения к прошлому осуществляется при помощи продвижения идеи необходимости сохранения памяти. Поэтому работу с молодыми людьми мы начинаем с приобщения их к программе «Волонтеры наследия». Вместе с опытными историками, реставраторами, архитекторами ребята учатся заботиться о материальной культуре Ленинградской области, ее главных достопримечательностях. В этом, я считаю, заключается патриотическое воспитание: заботиться о сохранении памяти, ощущать свою ответственность за нее.

В связи с этим чрезвычайно важным для нас событием станет Международный волонтерский лагерь. Он пройдет в Выборге в августе и сентябре этого года при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Участниками увлекательных и полезных образовательных и практических мероприятий станут 200 добровольцев.

Хочу еще раз подчеркнуть, что Ленинградская область – уникальный регион, где соприкасаются многие культуры и исторические эпохи. И это не только бесценное наследие, это наше преимущество, которое сближает людей, утверждает принципы взаимопонимания и согласия.

Д.А. Ялов,

заместитель Председателя Правительства Ленинградской области — председатель комитета экономического развития и инвестиционной деятельности

## ЭКОНОМИКА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ: КРЕПКАЯ БАЗА, ВЫСОКИЙ ПОТЕНЦИАЛ

Экономика Ленинградской области, как и испытывает беспрецедентное всей страны. Сегодня санкционное давление. ряд предприятий Ленинградской области как зарубежных, так и российских, столкнулись со сложностями из-за нарушения логистических цепочек, условий платежей и расчетов, запрета импорта продукции. несмотря на существующую острую ситуацию, экономика региона диверсифицирована и имеет достаточный запас прочности.

Это подтверждают и показатели по итогам 2021 года. Индекс промышленного производства в Ленинградской области по



итогам прошлого года составил 107,6%. Самое главное, что рост показали наши обрабатывающие предприятия — основа экономики региона. Большинство, столкнувшихся с дефицитом сырья предприятий, продолжают работу по реализации товара или проводят обслуживание оборудования. По итогам первого квартала 2022 года индекс промышленного производства составил 105,2%, у обрабатывающих производств — 104,5%.

Мы находимся на прямой связи с компаниями, работающими в регионе, бизнес-сообществами и помогаем каждому предприятию в ручном режиме. Важно, что финансовая поддержка на федеральном и сосредоточена региональном уровнях сегодня на приоритетных направлениях импортозамещении, цифровизации, также есть компенсации процентных ставок возможность ПО кредитам пополнение оборотных средств. Для тех, кто хочет сегодня расширить производство уникальных создать новое импортозамещающей продукции, готовы компенсировать МЫ арендной ставки, чтобы они могли оперативно начать производство в готовых зданиях.

Сейчас особенно важно инвестиционную поддерживать деятельность. Ленинградская область вошла в пилотные регионы, где инвестиционный региональный стандарт рамках стратегической инициативы «Fast track для инвестиций в регионах», Первым заместителем Председателя Правительства Российской Федерации А.Р. Белоусовым. Объем инвестиций по итогам прошлого года вырос на 5,6% и составил почти 443 млрд рублей. По этому показателю мы входим в топ-10 среди субъектов Российской Федерации. Недавно была утверждена наша обновленная инвестиционная декларация, еще по ряду ключевых показателей стандарта мы уже можем говорить о реальных результатах. Наше Агентство экономического развития уже не первый год сопровождает инвестпроекты в режиме «единого окна». Сегодня в работе у агентства 187 проектов с объемом инвестиций 4,2 трлн рублей. Кроме того, мы первых, ИЗ кто создал удобную интерактивную ОДНИМИ где собрана вся информация о ресурсах, инвестиционную карту, площадках инфраструктуре Ленинградской области. ДОСТУПНЫХ И информационная система содержит 290 свободных инвестиционных площадках в Ленинградской области, 21 индустриальном парке, 929 объектах программ развития, а также о реализуемых инвестиционных проектах и системообразующих и крупных наибольшим объемом отгрузки предприятиях С продукции Ленинградской области. В 2022 году запланировано добавление на разделов водоснабжению, водоотведению, ПО полезным ископаемым, точкам сетевой связи и тарифам.

Мы планируем также преобразовать существующий инвестиционный совет, чтобы рассматривать на нем вопросы реализации новых, наиболее сложных проектов, а также вопросы снятия земельных, градостроительных, инфраструктурных и других рисков.

В 2021 году Ленинградская область возглавила интегральный ESG-рэнкинг российских регионов агентства RAEX, который отражает нивелирование экологических и социальных рисков и регионального управления. Развитие зеленой экономики – одно из приоритетных направлений. Россия приняла обязательство стать углеродно-нейтральной к 2060 году, и мы ожидаем, что контрольные показатели по снижению углеродоемкости экономики Для доведены ДО регионов. нашего региона промышленным производством и активным жилищным строительством вопрос углеродной нейтральности особенно сложен, так как пока наш карбоновый след растет.

Мы приняли решение о разработке своего регионального плана достижения целей низкоуглеродного развития. Продолжается работа по

повышению энергоэффективности сектора ЖКХ и энергетики, созданию зарядной инфраструктуры для электротранспортных средств. В феврале 2022 года Санкт-Петербургский государственный университет совместно с Главной геофизической обсерваторией имени А.И. Воейкова подал заявку в Минобрнауки России о создании карбонового полигона «Ладога» в Ленинградской области.

Наш гибкий и взвешенный подход к ограничительным мерам в отношении малого и среднего бизнеса в последние два года в условиях пандемии COVID-19 способствовал сохранению и росту основных показателей в этом секторе. Годовой прирост количества субъектов малого и среднего предпринимательства составил 7,7%. На начало 2022 года в Ленинградской области было 69,4 тысячи предпринимателей и предприятий. Увеличилась И численность занятых предпринимательства – 253 тысячи человек, плюс 26,6 тысячи к уровню 2020 года. Такой результат обеспечен в том числе благодаря введению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход». Зарегистрированных самозанятых стало в 2 раза больше, их число составило 45,8 тысячи человек.

В Ленинградской области малый И средний бизнес может как воспользоваться широким спектром региональных, так федеральных мер поддержки. В регионе на 2022 год на поддержку малого и среднего предпринимательства выделено свыше 1 млрд рублей. Ежегодно предпринимателям области предоставляется более 10 видов субсидий. В настоящее время действующий портфель микрозаймов только Региональной микрофинансовой организации составляет почти 600 млн рублей.

Но главное — не просто дать денег нашим предпринимателям, а научить их быть гибкими, эффективно реализовывать проекты и находиться в тренде на рынке товаров и услуг. Поэтому мы уже несколько лет реализуем обучение по программам бизнес-акселерации для предпринимателей в различных сферах деятельности. В 2021 году бизнес-акселерацию прошли 188 предпринимателей Ленинградской области. Впервые прошли обучение наши средние промышленные предприятия, в этом году продолжится работа на этом актуальном направлении.

И.В. Петров,

первый вице-губернатор
Ленинградской области — руководитель
Администрации Губернатора
и Правительства Ленинградской области

### У ОБЛАСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ СИЛЬНЫЙ КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ

В исполнительной системе органов власти Ленинградской области и аппаратах мировых судей Ленинградской области с 2005 года функционирует единая кадровая служба. Это позволило нам централизовать наставничество, конкурсные процедуры, формирование кадрового резерва, организацию мероприятий ПО профессиональному развитию гражданских служащих, проверку сведений, представляемых гражданами Российской Федерации, поступающими на государственную гражданскую службу, создать



единую базу данных независимых экспертов, выработать и реализовать единые методологические подходы к проведению аттестации государственных гражданских служащих.

Губернатора ключевых задач Администрации Правительства Ленинградской области является формирование высококвалифицированного кадрового состава. Для этого гражданам России независимо от места проживания обеспечена возможность зарегистрироваться и направить в электронном виде сведения для участия в конкурсе, а также пройти предварительное тестирование на знание законодательства о государственной службе. Мы внедрили единую методику проведения конкурсов на замещение вакантных включение кадровый должностей И В резерв во всех органах Ленинградской области. исполнительной власти Введена также кандидатов в случаях, обязательная оценка когда конкурс проводится, внедрен автоматизированный комплекс «Конкурс – кадры», обеспечивающий независимую оценку соответствия кандидатов профилю вакансии (тесты для каждого конкурса включают не менее вопросов из базы данных свыше 900 40 тестовых нормативных правовых актов и 6000 тестовых заданий). В системе «Профитур»

кандидаты, претендующие на замещение должностей категории «Руководители», проходят психологическое тестирование с целью оценки личностных качеств.

Мы активно проводим эксперименты, направленные на развитие гражданской службы Ленинградской области. Так, свою эффективность уже доказал ежегодный конкурс среди студентов с включением в кадровый резерв на типовые должности, не требующие опыта работы. В 2021 году из 31 участника конкурса включены в кадровый резерв 22 студента, из них трудоустроены в органы исполнительной власти Ленинградской области 14 человек.

Не менее важен для нас конкурс «Губернаторский кадровый резерв». В 2021 году по итогам конкурса 19 победителей включены в кадровый резерв Ленинградской области, 23 человека — в резерв управленческих кадров Ленинградской области (в настоящий момент 7 человек назначены на руководящие должности в государственные учреждения и Администрацию области).

С 2015 года мы занимаемся адаптацией впервые поступивших на государственную службу. В 2021 году наставничество было установлено в отношении 144 гражданских служащих, ежегодно проводится четыре семинара «Государственная служба как призвание» и четыре тренинга «Психологические основы эффективной коммуникации в коллективе».

В Ленинградской области на постоянной основе внедряются новые формы профессионального развития гражданских служащих, в том числе с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Так. базе на подсистемы электронного наставничества АК «Конкурс – кадры» разработан И внедрен учебный портал «Электронный университет». Он содержит новые модули ПО планированию и ведению базы данных учебных программ, развитию курсов. библиотеки электронных vчебных Внедрен «Виртуальный класс» для проведения вебинаров, презентаций, опросов голосований участников, обработки визуализации И среди И результатов.

В 2021 году разработано и внедрено семь новых образовательных электронных курсов: «Командное взаимодействие», «Персональные данные», «Проектное управление в органах государственной власти», «Эффективное планирование, организация и контроль деятельности подчиненных», «Работа в MS Excel», «Управление репутацией в социальных сетях» и «Введение в должность государственного гражданского служащего Ленинградской области».

Информационно-коммуникационные технологии также активно внедряются для повышения качества кадровой работы в Ленинградской области.

Внедрена ГИС «Реестр полномочий», в которой обеспечен учет исполняемых органами исполнительной власти полномочий и функций, реализованы сервисы распределения полномочий и функций по структурным и штатным должностям, автоматическое формирование проектов должностных регламентов каждой штатной единицы.

В 2021 году завершен переход к использованию федеральной государственной информационной системы в области государственной службы в кадровой работе (ЕИСУ КС) во взаимодействии с ГИС в области гражданской службы Ленинградской области (ИСУ ГМС). С информационной системы 100% помощью этой личных служащих Ленинградской области государственных переданы В федеральную информационную систему ЕИСУ КС.

В настоящее время в ИСУ ГМС реализовано также формирование в электронном виде проектов документов кадровой работы и электронных личных дел гражданских служащих.

Своевременное внедрение информационно-коммуникационных технологий позволило Администрации Ленинградской области в период ограничений, вызванных распространением COVID-19, обеспечить бесперебойную работу органов исполнительной власти Ленинградской области, в том числе дистанционно.

Ленинградскую область отличает системный подход к противодействию коррупции на государственной и муниципальной службе. Основное внимание уделяется прежде всего профилактике коррупционных правонарушений, а также выявлению и минимизации коррупционных рисков.

Так, уже при назначении граждан на должности гражданской службы и руководителей государственных организаций анализируются представляемые ими анкетные данные, в том числе на предмет наличия конфликта интересов. Для этого применяются специализированные базы данных и программные средства.

Работа по проведению антикоррупционного аудита в формате выездных проверок органов исполнительной власти, государственных организаций по профилактике коррупционных и иных правонарушений (далее — выездные проверки) способствовала повышению эффективности деятельности в области противодействия коррупции, а также минимизации коррупционных рисков в дальнейшем.

Администрация оказывает методическую помощь в создании и проведении комиссий по предотвращению и урегулированию конфликта

интересов, возникающего у руководителей государственных организаций. На постоянной основе проводится активная работа с органами местного самоуправления по профилактике коррупции.

Ведется контроль исполнения главами местных администраций по контракту и лицами, замещающими муниципальные должности, обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в рамках приема и анализа сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. При выявлении достаточных оснований в установленном законом порядке проводятся проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера

Ежегодно организовываются выезды в муниципальные районы для оказания методической помощи и оптимизации процесса предоставления сведений о доходах, проводятся обучающие семинары, готовится и распространяется методическая литература.

Мы проводим активную просветительскую работу с молодым поколением. С 2016 года ежегодно проводится конкурс видеороликов на антикоррупционную тематику «Мы за честную Россию без коррупции» среди обучающихся 9–11 классов общеобразовательных организаций Ленинградской области, старт которого приурочен к Международному Дню борьбы с коррупцией.

В декабре 2021 года стартовал очередной такой конкурс. Учитывая, что творческое состязание вызывает большой интерес среди школьников Ленинградской области, в рамках конкурса расширено количество номинаций (по жанрам) и тематических направлений. Итоги конкурса подведены, в мае 2022 года запланировано проведение церемонии награждения победителей с участием руководства области.

Во исполнение решения комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Ленинградской области в 2021 году впервые организован и проведен областной конкурс лучших практик организации антикоррупционного просвещения обучающихся «Школа – территория антикоррупционного просвещения».

Цель этого конкурса – выявлять и продвигать лучшие образовательные практики Ленинградской области по формированию антикоррупционного мировоззрения как составной части социальногражданской компетентности обучающихся.

**А.А. Данилюк**, вице-губернатор Ленинградской области по внутренней политике

#### #КОМАНДА47

Внутренняя политика включает в себя выстраивание эффективных взаимоотношений региональными между государственными институтами И органами местного самоуправления, а также институтами гражданского общества социальными И группами. Внутренняя политика это баланса поддержанию деятельность ПО интересов всех указанных институтов, организации конструктивного диалога между ними интересах жителей региона, сохранению, удержанию и повышению индекса социального самочувствия населения.



Ключевая задача органов государственной власти Ленинградской области – повышение качества жизни граждан. В центре всех задач, решений, планов, программ находится человек.

Для эффективного управления регионом, как и для любого другого серьезного дела, важна прежде всего команда — команда профессионалов, единомышленников и сторонников. И я говорю не только об управленцах, но и о сплоченности и организованности жителей, их активности и инициативности, которая, безусловно, сказывается положительным образом на развитии и благополучии всей Ленинградской области.

2022 год объявлен в регионе Годом Команды47. И это не просто слова или красивый лозунг.

Команда47 – это прежде всего наши активные жители.

Команда47 появилась несколько лет назад как общественная инициатива, которая постепенно выросла в серьезное общественное движение, получившее поддержку на региональном уровне. И в 2021 году возникла идея объединения всех реализуемых на территории региона социальных инициатив в один большой проект под названием «Команда47». Мы начали этот процесс с создания единой системы поддержки и развития некоммерческого сектора региона: финансовые средства на поддержку некоммерческого сектора в областном бюджете закреплены за комитетом общественных коммуникаций Ленинградской

области. Комитет организует проведение единого конкурсного отбора по 13 социально значимым направлениям. Главные принципы конкурса – открытость, прозрачность, клиентоориентированность.

Благодаря построению единой системы поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО) регион получил возможность в 2022 году привлечь софинансирование из Фонда президентских грантов в размере 46,2 млн рублей (в 2,3 раза больше, чем год назад). С учетом региональных средств объем общего финансирования проектов СОНКО в регионе в 2022 году достигнет 173,3 млн рублей.

Увеличение финансирования можно считать признанием заслуг региона в продвижении социальных и проектных инициатив. При распределении средств федеральный центр учитывал рост и активность социально ориентированных организаций в регионе. Главная цель этой работы на региональном уровне – положительный социальный эффект от реализации проектов.

Помимо финансовой поддержки, в рамках наших гражданских форумов мы проводим большое количество обучающих мероприятий и оказываем СОНКО и нашим инициативным жителям организационную и информационную поддержку по вопросам получения грантовой поддержки.

Мы стремимся помочь талантливым ленинградцам поверить в свои силы и претворить в жизнь свои идеи. Пусть это будут совсем маленькие проекты, мы поможем всем. Мы заинтересованы в том, чтобы в Ленинградской области было как можно больше добрых дел, потому что и малые дела в конечном итоге могут привести к большим результатам.

Команда47 – это эффективное местное самоуправление.

Помимо грантовой поддержки общественно полезных инициатив, в Ленинградской области активно стимулируется развитие институтов местного самоуправления посредством государственной поддержки местных инициатив граждан.

Поддержка идет через реализацию областных законов о сельских старостах и об инициативных комиссиях в административных центрах и городских поселках.

На территории области работает 531 староста, избраны 651 общественный совет и 282 инициативные комиссии общей численностью 3711 человек.

В прошлом году во всех муниципальных районах и городском округе активно решались вопросы местного значения, реализовывалось более чем 500 проектов, предложенных жителями, старостами, общественными советами и инициативными комиссиями.

Чтобы помочь жителям в выборе проектов по развитию общественной инфраструктуры в муниципальных образованиях в рамках реализации областных законов, о которых говорилось выше, в определении объектов расходования бюджетных средств, а также в последующем контроле за реализацией отобранных проектов в регионе создан и успешно функционирует Проектный центр инициативного бюджетирования Ленинградской области.

Также в регионе большое внимание уделяется качеству подготовки профессиональных кадров в органах местного самоуправления. В 2019 году, когда по результатам выборов в регионе на треть обновилась команда глав муниципалитетов и администраций, возникла идея организации проекта «Школа успешного руководителя», чтобы поддержать вновь избранных управленцев. В 2021 году для вновь избранных глав муниципальных образований и глав администраций реализация этого проекта была продолжена.

В его рамках были обучены более 40 руководителей. Слушатели изучали организационно-правовые аспекты своей работы, основы психологии профессиональной деятельности и актуальные вопросы местного самоуправления.

Реализация данного проекта позволяет вновь избранным главам муниципальных образований и главам администраций освоить современные, эффективные методики решения профессиональных задач, что способствует повышению качества их работы.

Также в регионе разработан собственный подход к оценке эффективности управленческой работы на местах.

С 2018 года эффективность и результативность деятельности глав администраций муниципальных районов и округа Сосновый Бор в регионе оценивается по системе рейтингования «Рейтинг47». В настоящее время прорабатывается вопрос о материальном стимулировании муниципальных образований за высокие показатели в этом рейтинге в 2022 году.

Команда47 – это современные технологии управления регионом.

Большим подспорьем в работе органов власти стало создание центров управления регионами. С их помощью мы знаем в режиме реального времени, что волнует наших жителей, каким вопросам следует уделить особое внимание. Все отраслевые комитеты, муниципальные районы и городской округ работают в единых системах обратной связи — ПОС и «Инцидент-менеджмент», через которые обрабатываются более сотни тысяч обращений в год.

Важно, что в своей работе они опираются на комплексный подход: обратная связь подкрепляется социологическими исследованиями и аналитикой, что позволяет не только получать информацию об

актуальных для людей вопросах, но и предлагать органам власти системные решения, в том числе и с учетом лучших практик, которые уже были реализованы в том или нам районе.

Отдельно остановлюсь на совместной работе ЦУРов и органов власти по развитию единого информационного пространства. Развитие не только сайтов, но и социальных сетей, а также использование мессенджеров позволило обеспечить для всех жителей оперативный доступ к социально значимой и достоверной информации — будь то порядок получения президентских выплат или вакцинация от коронавируса.

Команда47 – это надежный партнер в международных отношениях.

В соответствии с распределением полномочий в Правительстве Ленинградской области вице-губернатор Ленинградской области по внутренней политике курирует еще и политику внешнюю.

Ленинградская область как приграничный регион всегда была открыта для сотрудничества, активно развивала международные, межрегиональные и внешнеэкономические связи на региональном и муниципальном уровнях. В 2021 году регион на системной основе осуществлял сотрудничество со множеством стран из разных уголков земного шара.

В соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации В.В. Путина с 2016 года Губернатор Ленинградской области А.Ю. Дрозденко принимал участие в работе Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, а с 2018 года являлся избранным руководителем российской делегации и заместителем Председателя Конгресса. Координировал отстаивание интересов России в Конгрессе и работу российской делегации.

В силу геополитического положения реализовывались совместные с европейскими партнерами проекты по широкому спектру направлений, в том числе масштабные бизнес-форумы, молодежные и культурные обмены. В рамках программ приграничного сотрудничества России и ЕС «Россия – Юго-Восточная Финляндия», «Россия – Эстония» и «Россия – Латвия», софинансируемых Российской Федерацией, ЕС и странами-участницами, осуществлялась реализация крупных инфраструктурных и стандартных проектов в сферах экономики, развития малого и среднего бизнеса, инноваций и образования, экологии, логистики.

В настоящее время реализация программ приостановлена, в связи с этим проводится работа по оптимизации завершения проектов на российской стороне.

Сегодня одним из приоритетных направлений международного сотрудничества Ленинградской области остается развитие и укрепление партнерских связей со странами СНГ, а также с государствами БРИКС.

Управление регионом — это сложноструктурированная командная работа, на эффективность которой влияет множество внутренних и внешних факторов. И, безусловно, блок внутренней политики играет важную роль. Внутренняя политика — это выстраивание конструктивного диалога власти и населения, поиск компромиссов и оперативное решение проблем жителей. А в текущих геополитических условиях внутренняя политика — это еще и доведение до населения достоверной информации и поддержание моральной устойчивости и силы духа наших сограждан.

В текущих условиях и жители, и бизнес, и власть должны быть едины, должны быть командой, объединенной одной общей для всех задачей – справиться со всеми современными вызовами и обеспечить безопасность и благополучие граждан для дальнейшего развития и процветания нашей страны.

**М.В. Ильин**, вице-губернатор Ленинградской области по безопасности

#### ЗАЛОГ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИТЕЛЕЙ – В КОМПЛЕКСНОЙ РАБОТЕ

Комплексного подхода требует решение каждой отдельной задачи по обеспечению безопасности И комфорта жителей Ленинградской области. начиная экологического благополучия И заканчивая оперативного обеспечением реагирования экстренных служб.

Идеальным сценарием работы любого пожарно-спасательного подразделения и органов исполнительной власти является не только оперативная реакция, но и профилактическая работа, которая позволяет избежать инцидентов, угрожающих здоровью и



жизни жителей и гостей региона. Важно обучить правилам безопасного поведения и взрослых, и детей. Начиная с дошкольных учреждений образования и заканчивая жителями садоводческих массивов, эта работа проводится на всех уровнях и в соответствии с тематикой сезонных рисков. Патрулирование представителями экстренных служб мест традиционного летнего отдыха граждан позволяет предотвращать большую часть потенциальных инцидентов из-за неосторожного обращения с огнем или излишней беззаботности на воде.

Подразделения пожарно-спасательного гарнизона Ленинградской области имеют современное оснащение и технику в необходимом объеме. В соответствии с планами развития территории строятся пожарные депо и подразделения полиции в урбанистических поселениях – там, где идет интенсивное жилищное строительство. Это Кудрово, Новодевяткино, Мурино, Янино, Сертолово, Бугры Всеволожского района.

Для обеспечения правопорядка и безопасности в Ленинградской области в рамках заключенного соглашения между областным правительством и МВД России в течение трех последних лет из регионального бюджета было выделено субсидий на сумму более 650 млн рублей. Благодаря этому было построено восемь зданий для отделений полиции – в Любани, Анино, Никольском, Новой Ладоге, Всеволожске, и еще два находятся в высокой степени готовности. Пополняется автопарк. Кроме того, нам удалось обеспечить новыми

отделениями МРЭО жителей Сосново, Кировска и Ломоносова. Ускорить строительства позволила технология быстровозводимых модульных конструкций. За счет оптимизации и освобожденных средств федерального бюджета были отремонтированы помещения Приозерском, действующих полицейских участков в Тосненском, Сланцевском, Кировском, Подпорожском, Всеволожском муниципальных районах. Для более удобного решения организационных вопросов развития разработана Концепция комплексного территорий Ленинградской области. Концепция совместного а также градостроительного развития Санкт-Петербурга территорий И Ленинградской области до 2030 года.

Ленинградской области активно взаимодействуют исполнительной власти, внутренних дел и местного самоуправления по вовлечению народных дружинников в обеспечение правопорядка и общественной безопасности. На сегодняшний день в региональном реестре зарегистрирована 101 добровольная народная дружина общей численностью более 1,3 тысячи добровольцев. Из них10 созданы на организаций. Народные казачьих дружинники помогают обеспечивать порядок на культурных мероприятиях, населенные пункты. Наиболее активные граждане участвуют в поиске пропавших людей, сотрудничают с полицией. При поддержке народных дружинников было задержано более тысячи правонарушителей.

Регион развивает и стимулирует добровольческие движения. Например, Правительством Ленинградской области осуществляется страхование жизни и здоровья дружинников, а также обеспечение снаряжением и выплата премий. 75,5% народных дружин обеспечены благоустроенными помещениями. Ежегодно мы проводим конкурс на звание «Лучшая народная дружина» и «Лучший народный дружинник» Ленинградской области с призовым фондом более 300 тыс. рублей. Предусмотрена грантовая поддержка на конкурсной основе из фонда Губернатора Ленинградской области. Плановое финансирование народных дружин из бюджета Ленинградской области и муниципальных образований за последние пять лет возросло с 2,5 млн рублей до 14 млн рублей.

Немаловажную роль в становлении и развитии деятельности народных дружин играют крупные предприятия и объединения Ленинградской области.

Правительство региона также поддерживает подразделения добровольной пожарной охраны, которые помогают снизить время реагирования при пожаре, повышая шансы на спасение жизни и имущества людей. Сегодня общественным объединениям пожарной

охраны оказывается поддержка в нескольких направлениях — это ежегодные субсидии на сумму более 2 млн рублей для страхования, приобретения специальной защитной одежды, топлива. Добровольные пожарные обеспечены пожарным оборудованием и снаряжением, для них проводятся практические занятия, учения и тренировки, а также юридические консультации. На территории Ленинградской области защиту населенных пунктов и организаций от пожаров осуществляют 697 общественных объединений пожарной охраны общей численностью 4064 человека, на вооружении у которых 73 единицы техники.

Важной составляющей региональной безопасности является экологическое благополучие. Ленинградская область находится в числе регионов, которые набрали хороший темп в достижении ключевых показателей, заданных федеральной повесткой по совершенствованию системы обращения с отходами, а также в числе лидеров по ликвидации несанкционированных свалок и объектов накопленного экологического вреда. Завершилась рекультивация городской свалки в Сосновом Бору в рамках нацпроекта «Экология». Площадь, подлежащая рекультивации, составляла 9 гектаров. На очереди — рекультивация свалок в Светогорске и Приозерске.

С 2019 года на средства субсидии из областного бюджета TKO. закуплено построено 2650 площадок накопления более 3700 контейнеров, которых третья часть – для раздельного ИЗ накопления пластика и стекла. За год в девяти районах области было собрано и направлено в переработку 428 тонн стекла и 105 тонн пластика. Повышение доли сортируемых и перерабатываемых отходов получит хороший импульс после введения в эксплуатацию современных производственных линий на территории Ленинградской области в соответствии с приоритетами федеральной политики. Окончательное подведение итогов «мусорной реформы», которая подразумевает создание обновленной системы обращения с отходами, начиная от новых площадок во дворах, заканчивая созданием комплексов по переработке, намечено на 2030 год.

За два года ликвидировано около 2000 несанкционированных свалок на землях лесного фонда, муниципальных территориях и землях сельхозназначения. При этом есть положительная динамика между убранными и регистрируемыми свалками. Большим подспорьем в решении проблемы несанкционированных свалок стала цифровизация выдачи разрешений на перевозку отходов и контроль за ними, активная работа с недобросовестными собственниками загрязненных участков и виновников загрязнения для уборки и компенсации нанесенного вреда через суд. Для оперативного реагирования и совместной работы с

неравнодушными жителями региона, также проведения а ДЛЯ межведомственных рейдов в местах транспортных потоков в целях перевозок пресечения нелегальных отходов создано новое региональное ведомство – экологическая милиция. Для усиления и дополнения функций существующего профильного комитета экомилиция оснащена современными транспортными средствами, повышающими мобильность сотрудников. В процессе аккредитации находится новая современная лаборатория.

Необходимо отдельно отметить работу региона по регулированию сферы обращения со строительными отходами и грунтами, которые в отличие от ТКО требуют разработки региональных механизмов и практически не имеют их на федеральном уровне.

Активирована работа по контролю исполнения обязательств юридическими лицами, в том числе СНТ, по заключению договоров на вывоз отходов. В настоящий момент из 3 тысяч СНТ более 2,5 тысячи заключили соответствующие договоры.

Инициативы, которые предлагают или развивают органы исполнительной власти Ленинградской области в рамках экологического просвещения жителей, с раннего возраста помогают познакомиться с базовыми знаниями в сфере бережного отношения к окружающей среде, сформировать соответствующее отношение к природе и такие полезные привычки, как раздельный сбор пластика и стекла.

## Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

#### Информационно-аналитическое управление Аппарата Совета Федерации

# СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ (к Дням Ленинградской области в Совете Федерации)

Аналитический вестник № 12 (802)

Редакторская группа: А.Е. Петров, Н.В. Барышников, А.С. Бурнаков, О.П. Мамонова, М.Б. Моисеева

Компьютерная верстка и техническая редакция: Т.С. Фатхлисламов

Оригинал-макет подготовлен Издательским отделом Управления делами Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника размещена в сети Интранет Совета Федерации в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет (www.council.gov.ru) в разделе «Издания и аналитические материалы». При перепечатке и цитировании материалов ссылка на настоящее издание обязательна

Подписано в печать 13.05.2022. Формат 60x84 1/8. Усл. печ. л. 6,97. Тираж 29 экз. Заказ № и-44

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов Управления информационных технологий и документооборота Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации















